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A uukeut&ég kériratok TÍMiaadéaáa 
vagy megónéaére nem vállalkodk.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalból intóienddk.

**ám ára 8 fillér.

Felelősségünk
Irta: Ugrón Gábor. *)

A szövotséges kormány, mely a koa­
líció öléből keletkezett, három elemből 
vétetett. Három tárcát a felség, hármat 
a 67-es párták és hármat a függetlenségi 
párt töltött be. Időközben elfeledték, hogy 
összetett kormányunk van és nem egy­
séges; hogy együttvéve képezünk többsé­
get és nem külön. A szerződés, az ala­
kulás után csakhamar a választás két­
ségtelen többséget adott a függetlenségi 
tábornak; de a szerződésnél, a kabinet­
alakításnál, a feladatok, a kormány ágen- 
dáinak fogalmazásánál ez a többség sem 
feltételezve, még kevésbé figyelembe véve 
nem volt.

A koalíció természete, hogy külterjes, 
ideiglenes szövetkezés, még pedig pártok 
szerint, melyek megtartják külön állásu­
kat és elveiket, szerződésen kívül álló 
ügyekben csakis egyetértés alapján, meg­
egyezés szerint járnak el és nem a több­
ség elve és döntése alapján. Mindenki 
tudta az első időkben a koalíció ilyen 
természetét és levonta belőle a következ­
tetést és minden párt és pártember ehhez 
szabta magatartását.

Később elfeledni kezdették, hogy a 
szövetkezett pártok csak együttesen bír­
nak szabad mozgással, külön-külön pedig 
alkalmazkodniok kell az együtteshez és 
egyik pártnak a vétója akadálya és hoz­
zájárulási feltétele minden határozathoza­
talnak.

A függetlenségi párt, bár többségben 
van, csupán primus inter pares a tör­
vényhozásban és mig a koalíció fennáll, 
nem egyedüli gazdája sem a politikai ha­
talomnak, sem a törvényhozásnak, mert 
a tényleges többség egy békekötés kor­
látái közé van szorítva bizonyos időre, 
mely ezen országgyűlésen megalkotandó 
általános választói törvény meghozataláig 
van kiszabva.

Az elnyert többség természetes túl­
súlya többre látszott jogot adni és több­
nek hozta meg a vágyát, mint a mire és 
mennyire tényleg jutott a hatalomból is, 
a jogból is. Sőt sokan érezték a többség 
felelősségét, a nélkül, hogy gyakorolták

*,) A függetlenségi párt jelenlegi forrongásában 
nagy jelentőségű a párt e nagytekintélyű vezérének 
ez a higgadt, okos cikke, mely a félhivatalos 
Magyar Nemzetben jelenik meg. Szerk. 

volna a többség hatalmát és panaszkod­
tak ezen igazságtalanság terhe miatt. A 
tévedés abban áll, hogy nem a többség 
az ur és felelős egy koalícióban, hanem 
a pártok együtt, mivel egymás ellen még 
egymás nélkül sem határozhatnak. Min­
den pártnak vétója van. Ezért nehézkes, 
ezért halad közvetítő utakon és ezért 
dolgozik félrendszabályokkal minden koa­
líció.

Nem vállalom a felelősséget többsé­
günk okából, mert a döntés nem maradt 
a mostani többség kezében, hanem szer­
ződéssel a három párt szövetségére ru­
háztatok és ezt a többséget adó nemzet 
ugyanazon választáson ratifikálta.

Ezen országgyűlésre, elveink fentar- 
tásával, a koalíció speciális programijá­
val választattunk meg és ezt teljesítettük 
is az általános választói jog törvénybe 
foglalásának kivételével.

Az alkotmányos jogrendnek helyre­
állítása után nem ismerem a paktumnak 
más nagy célját, mint a választói tör­
vényt megcsinálni, mert a szabad válasz­
tás rendjén megnyilatkozó nemzet széles 
rétegei számára lön fentartva érvényesen, 
előre elismert tekintélylyel Ítélni 1848. és 
1867. között.

Szívesen vártam a harccal öt évnél 
hosszabb időre nem terjedhető ország­
gyűlés alatt azon reményben, hogy az­
tán lesz százados perünkben bíró is. Vi­
selem a felelősséget, hogy nem harcoltam 
programmunkért régi módon, midőn ki­
látásom volt, hogy megnyerem a port a 
nemzet itélelmondása alapján. A döntés 
alá került ügyekben, az összes törvény­
hozási munkában nemcsak elveink érde­
kében elért eredmények kell, hogy figye­
lembe jöjjenek, hanem azon erőfeszíté­
seink is, melyek által elveinknek utat 
törni és elfogadásukat kiküzdeni igye­
keztünk.

A többséggel egész hatálylyal nem él­
hettünk, mert a koalíciós szerződés azt 
nem engedte érvényesülni. Másfelől több­
ségünk csupán a képviselőházban van, 
de a főrendiházban nagy kisebbségben 
maradtunk. Minisztériumunk köteles volt 
a három párttal egyetértve eljárni és a 
válság oka most a pártok egyetértésének 
megszakadása.

Éppen Így előállhafolt volna a fő­
rendiház ellentállása következtében is egy I 
fennakadás. De csak ez

A pártok egyetértését kell újból ösz- 
szehozni, mert e nélkül nem lehet se 
koaliciós minisztérium, se koalíciós tör­
vényhozás.

A mit a koaliciós kormány és pártok 
belső természete és különös összetétele 
mellett elvégezni lehetséges volt, azt a 
kormány és országgyi i megcselekedte, 
csak a választói törvénynyel adós még. 
Ezen utolsó feladatot okvetlen teljesíte­
nünk kell, mert ezen törvény alapján 
választott országgyűlés van olyannak ki­
je entve, melyik jogosult a nemzet nevé­
ben a magyar hadsereg és más közjogi 
kérdésekben döntő Ítéletet mondani. Ér­
dekünk, hogy az általános választójog 
gyakorlásának helyes feltételeit, szabad­
ságát szilárdan körülbástyázzuk, mert 
bírónak csak a törvényesen és szabadon 
választott népparlamentet fogadhatjuk el.

Módját kell államférfiainknak keresni, 
hogy a koalíció befejezze feladatát, kü­
lönben zűrzavar, keserűség, panasz fogja 
elnyelni három esztendőnek minden fá­
radtságát, jótéteményét, nyugalmát és 
reménységét.

Mindezért felelősek lennénk és ma­
radnánk is.

Katonai forradalom Szerbiában.
György herceg és családja között — mint 
Belgrádból jelentik — az ellenséges viszony 
mindjobban kiéleződik. A trónöröklési jogáról 
lemondott herceg azt hirdeti ugyanis, hogy a 
trónról való lemondást kicsikarták tőle. A 
király és a miniszterelnök annakidején bizto­
sították őt arról, hogy a lemondás csak szin- 
leges lesz. Most, hogy becsapták, a herceg 
bosszúval fenyegetődzik. Nagy elkeseredésében 
mindenfelé azt hirdeti, hogy erőszakkal magá­
hoz ragadja a trónörökiési jogot. A herceg azt 
hiszi, hogy ebben a küzdelemben a hadsereg 
támogatni lógja. Sok jel arra mutat, hogy 
György herceg apja megbuktatását már elő is 
készíti egy katonai forradalom utján. Az ország 
belsejében fekvő helyőrségek már mozgolód­
nak is. Sok helyütt Péter király képét átlőtték.

A válság.
A király a legközelebbi napok egyikén 

Budapestre érkezik és itt fogja fogadni azokat 
a politikusokat, akik a helyzet lebonyolítására 
vonatkozólag tanácsokkal szolgálhatnak neki. A 
budapesti tartózkodás Wekerle előterjesztésére
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történik, mert a király élét akarja venni annak 
a felfogásnak, hogy magyar ügyekben osxtrák 
befolyás alatt tartja magát. Beavatott körökben 
azonban úgy tudják, hogy a budai várban is a 
régi álláspont jut majd kifejezésre. A király 
sem a bankkérdésben, sem a katonai kérdé­
sekben nem enged, hanem kívánja a paktum 
végrehajtását.

trónörökösnél, tudják, hogy nem az a 
kik legyenek kormányon, hanem ?z, 
kik kormányon lesznek, mire vállal-

Fdggetlenaógi kabin et
Az a hir, hogy a király hallani sem akar 

függetlenségi kabinetről, nem felel meg a való­
ságnak. Akik jártak audiencián úgy a királynál, 
mint a 
kérdés, 
hogy a 
koznak.

Ha a függetlenségi párt vállalja, hogy hat­
vanhetes alapon vigye az ügyeket, vagyis hogy 
programmjának közjogi részét elejtse, — akkor 
hatvanhetes miniszterelnök vezetése alatt meg­
kaphatja az összes miniszteri tárcákat.

A kibontakozás kísérlete két irányban ha­
lad. Ez világlik ki a kibontakozás tárgyában 
folytatott tanácskozásokból. A kibontakozás 
meglesz: vagy a koaiicióval együtt, vagy kizá­
rólag a függetlenségi párt kormányra jutásával. 
Konstatálnunk kell, hogy az utóbbi eshetőségre 
van nagyobb kilátás. A függetlenségi párt han­
gulata ezt látszik bizonyítani s biztos tudomá­
sunk van, hogy ezt a megoldást pártfogolja 
maga Kossuth Ferenc is.

De maga a politikai észszeröség is köve 
teli, hogy a kormányzást a többségi párt vegye 
át. Kossuth ellenére pártot szervezni teljesen 
lehetetlen. Vele együtt fenntartani n koalíciót 
azt eredményezhetné, hogy valamennyi párt­
programéba elsekélyesednék. Polónyi Gézának 
tanácskozása Wekerle Sándor minitztereinökkel, 
amely politikai körökben nem kis szenzációt 
keltett, a függetlenségi pártnak kormányválla­
lása érdekében történt. Polónyi — értesülésünk 
zzerint — memorandumot adott át Wekeilé- 
nek, amelynek tartalma az, hogy a kormány 
vezetésével teljesen a függetlenségi párt bizas- 
aék meg.

Kossuth — minisxterelnök
A politikai klubokban tegnap este Kossuth 

miniszterelnökségéről, mint befejezett tényről 
bészéltek. Azt mondották, hogy néhány politi­
kai személyiség meghallgatása után a király 
Kossuth Ferencet fogja megbízni a kabinet- 
alakítással. Ugyanis a válság megoldására nem j 
kínálkozik más ut, mint a függetlenségi párt 
kormányra juttatása. A függetlenségi párt ebben 
az esetben azonnal meg fogja csinálni a vá­
lasztójogot, a bankkérdésben pedig esetleg en­
ged oly irányban, hogy a közös bank szaba­
dalma 1917-ig meghosszabbittassék a készpénz­
fizetések felvételének kötelezettségével. Ez utóbbi 
szintén nagy vívmány volna a magyar közgaz­
daság javára.

A király által meghívott személyek leg­
többje azt fogja a királynak ajánlani, hogy a 

. kibontakozást a legjobban Kossuth miniszter 
elnöklésével lehetne elérni.

A függetlenségi párt semmi áron se haj­
landó a koalíciót továbbra is fenntartani. Ha 
már engedni kell bizonyos irányban — mond-

— akkor adják nekünk a kormányt. Justh 
Gyula, ki tegnap két óra hosszat értekezett 
a miniszterelnökkel, megmondotta Wekerlének, 
hogy ő nem enged és hogy nincs más meg­
oldás, mint a kormánynak a függetlenségi párt 
részére való átengedése. Politikai körökben 
nagy feltűnést kelt, hogy a miniszterelnök teg­
nap Polónyival hosszabb ideig értekezett. Ebből 
is látszik, hogy Polóuyinak nagy része volt a 
mostani válság felidézésében.

A miniszterelnök legszűkebb környezetéből 
kapjuk azt a hirt, hogy Wekerle Sándor tel­
jesen visszavonul a politikától- Most még segít 
a kibontakozáson, de a jövőben nem akar 
aktiv részt venni a politikában. Wekerlét kü­
lönösen a koalíció szétbomlása kedvetlenítette el.

A király Budapesten.
tudósítások szerint a király kedden 
óra és 30 perckor érkezik Buda- 
kitály minden ünnepélyes fogadtatást

Berlin, április 30. Konstantinápolyból je­
lentik. Uj pánit vernek, aranyat és ezüstöt és 
esen rajta lesi V. Mohamed képe.

A kormány ' haladéktalanul intézkedni fog 
ai általános védőkötelezettség behozataláról.

Per a város és villamos-vasul között.
— Ajogügyi bizottság véleménye. —

Nagyvárad városa és a városi villamos 
vasút között már másfél év óta húzódik a kér 
dés a vasút ’ ' ' "
áram árát 
kötve, hogy 
rosi teleptői 
fixirozva van. Ki van azonban kötve az is boZv 
ha c i rív X mi 1X c XII i. •« i.. . .. *

Bécsi 
délután 7 
pestre. A 
megtiltott. A pályaudvaron az áilomásfőnök és 
a rendőrkapitány fogja fogadni a királyt.

A törökországi trónráltozás.
Ax exszultán vagyona.

London, április 30. A Daily Mail kon­
stantinápolyi levelezője jelenti: Az Abdul- 
Hamid exszultán által összegyűjtött vagyon 
nagyrésze olyan módon van elhelyezve, hogy 
a pénzt nem lehet lefoglalni. Tudták, hogy 

____ i tart 
de bár meny-

Abdul Hamid negyed millió török fontot 
állandóan palotájában elrejtve, <' ' ‘ 
nyíre keresték is ezt a pénzt, nem tudták meg­
találni. Az uj szultán ellenben teljesen vagyon­
talan.

A trónörökléi rendje.
Berlin, április 30. Konstantinápolyból je­

lentik: Török körökben határozottan számíta­
nak rá, hogy a trónörökös rendjét európai 
mintára meg fogják változtatni. Ebben az eset­
ben Zéa Eddin, a jelenlegi szultán fia lesz a 
trónörökös. Az eunuchek intézményét eltörlik 
és ezenfelül az udvarnál más gyökeres refor­
mokat is terveznek.

A trónváltoxáo bejelentése Bécaben.
Béoi, április 30. V. Mohamed szultán 

trónralépését Resid pasa török nagykövet teg­
napelőtt adta báró Aehrenthal közös 
miniszter tudomására.

Abdul Hamid fogsága.
Konstantinápoly, április 30. A 

elhatározta, hogy megveszi az alatini 
öt méter magas fallal véteti körül. A szultán 
még a tengerre sem nézhet ki. Abdul Hamid- 
nak hagynak egy kis udvartartást. Életét meg­
hagyják, nem állítják bíróság elé. A villa föld­
szintjén a kiséret és a hadtestparancsnokság 
tisztjei laknak, az első emeleten pedig a szul- 

lakosztálya és a hárem lesz. A szultánt 
heti vezérkara fogja őrizni.

Ax uj török pőnx.
London, április 30. A Daily Maiinak je­

lentik Konstantinápolyból, hogy az uj szultán 
teljesen vagyontalan. Abdul Hamid úgy eldu 
gott negyedmilió fontot, hogy nem tudják 
megtalálni. A magánvagyona egyrészét is elta­
gadta, nem tudják lefoglalni.

külügy-

kormány
villát és

tán
Ali

Éh ha ezt el akarja 
érni, agy eipőszflk- 
Bégleteit okvetlen

részére szolgáltatandó villamos 
illetőleg. A szerződésben ki van 

a vasút önköltségen kapja a vá- 
a viilamáramot, s ez az öszzeg

J ha széndrágulás áll be, az ár különbözetek 
t megfelelő magasabb árat köteles a vasút tár- 
I saság fizetni az áramért. Ezelőtt körülbelül 2 
I évvel a városi telep kénytelen volt más szén­

fajra áttérni, amely drágább volt, mint az 
előbbi szén s igy a magasabb áram árat köve­
telte a váios a vasúttársaságtól. Ez a különbö­
zet mintegy 9000 koronát tesz ki.

A villamos vasút társaság azonban megta­
gadta a fizetést, mert azt állítja, hogy az ő 
beleegyezésük nélkül ment át a város a drá­
gább szén használatára, a nélkül, hogy erre 
szükség lett volna s olcsóbb szenet lehetett 
volna beszerezni, tehát a több kiadást teljesen 
a város tartozik viselni.

A békés megegyezés nem sikerült s igy a 
város pert akar indítani a vasúttársaság ellen. 
Mielőtt azonban a pert megindítaná, véle­
ményt kért már másfél évvel ezelőtt a vá­
ros jogügyi bizottságától. Azóta hevert az ügy 
s csak most került a jogügyi bizottság elé.

Dr Tbury László elnöklete alatt, dr Dőri 
István, Kepes L. Miklós, dr Várady Zsigmond, 
dr Schveiger Ede, dr Adorján Emil, továbbá 
Belányi Imre vili, telepigazgató voltak jelen.

A szakbizottság a szerződésből megállapí­
totta, hogy a vasúttársaság köteles a városnak 
9000 koronát megfizetni a ezt per utján is be­
hajthatja a város. A város ugyanis kényszer- 

j helyzetből kifolyólag rendelte a drágább sze­
net, nehogy Üzemzavar álljon elő, s ezáltal a 
villamos-vasút üzemének zavartalanságát is biz­
tosította. A városnak joga van a szénfaj meg­
változtatására s a próbák csak arra valók, hogy 
az áram árakat megállapíthassák.

Ezen kérdéssel kapcsolatban igen erős 
hangon kelt ki dr Várady Zsigmond az ellen, 
hogy ilyen fontos ügyet másfél évig húztak a 
városházán. Ilyen eljárásoktól vérszemet kap az 
ellenfél. A mulasztó tisztviselő ellen fegyelmit 
kell indítani. A jövőben pedig intézkedni kell, 
hogy ilyen mulasztás ne történjék.

Hosszabb vita után a szakbizottság több­
sége elhatározta, hogy véleményét a következő 
határozattal juttatja a tanácshoz:

A jogügyi szakbizottság ez alkalomból fo- 
lyólag nem mulaszthatja el, miszerint felhívja a 
városi tanács figyelmét, hogy a városra nézve 
fontos jelen ügy öiásfé! év óta érdemi elinté- 
zés nélkül áll; miből folyólag az ügynek a bí­
róság előtti késlekedése már magában hátrá­
nyos, de a város jogainak mások által tiszte­
letben tartására nézve rossz példát nyújtott. Ez 
indoknál fogva a jogügyi bizottság azon nézet- 
b-n van, hogy a mulasztó hivatalnok kipuha- 
toltassék s vele szemben az eljárás megindí­
tandó lenne. Úgyszintén felhívja a jogügyi bi­
zottság a tanács figyelmét arra is, hogy a vá­
rosi villamos vasút a jövőben kötelezettségének 
teljesítésére, az összes szerződéses jogok érvé­
nyesítésével, erélyesebben és sürgősebben volna 
mind-n esetben rászorítandó.

Ez elég erős lecke a tanácsnak, pedig 
mák gyenge és halvány kivonata a dr Várady 
által elmondottaknak.

í-

ARANYI-nál
a * o-leán »».re.., be, az « lóle vett eipáUbeu tyakz.ea, 6» bérk.mé.y.,16» ellllaik. Tlltfíl 512.
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Országos kiállítás Nagyváradon
Akcióban a Bmke.

Évek óta sűrűén hallottuk a közönség so­
raiban azt az óhajt, hogy Nagyváradon orszá­
gos kiállítást kellene rendezni. A óhajok el­
hangoztak, a pillanatnyi lelkesülés nem maradt 
el, de pillanatnyinál nem is volt több. A lel­
kesedés lecsillapult s pár hétre rá már ismét 
csendes lett minden. Ennek az eredménytelen 
lelkesedésnek nagyon sok oka volt. Minden­
esére azonban legnagyobb ok volt az, hogy a 
vezetés élén nem olyan emberek állottak, akik 
kitartással állandóan felszínen tudták volna tar­
tani a dolgot s az ezzel járó háládatlan mun­
kát végezték volna.

Hogy mily nagyfontossága van pedig a 
kiállításoknak azt mindenki tudja. Annak kö­
vetkezményeiről a kiállítást követő években 
igen szépen lehet hatalmas beszámolókat írni. 
Itt lehetetlenség a kiállítások sok irányú elő­
nyeit részletezni, csupán az eddigi tapasztala­
tokból konstatálnunk kell, hogy bármily irányú 
legyen is a kiállítás, az eredmény mindég a 
fejlődés volt. Egy-egy kiállítás tulajdonképen 
nem egyébb mint felzárója, felvillanyozója an­
nak az ipari, kereskedelmi, gazdasági vagy mű­
vészeti osztálynak, melyből az történik. Ép 
ezért minden megfelelő időt és módót meg 
kell ragadni, hogy a kiállítások számát meg­
növesszük és ez által a versenyre, ennek utján 
fejlődésre, haladásra serkentsük az élet minden 
foglalkozásának kultiválóit. Végeredményében 
tehát nemcsak magunknak, hanem hazánk fej­
lődésének ia előbbre toljuk a szekerét.

Most nagyarányú mozgalom indul meg 
Nagyváradon, hogy egy nagyszabású országos 
kiállítást rendezzenek. A kiállítás arányai jóval 
fölülmúlnak minden eddigi kiállítást, mely 
Nagyváradon rendeztetett. A kiállítás ipari, ke­
reskedelmi és művészeti lesz.

Nagyváradon ezideig még nem volt orszá­
gos kiállítás, mely felölelte volna a fenti ága­
zatokat. Sőt az ország más nagy városaiban 
sem volt még ehez hasonló. A kiállítás részle­
tes munkálatai nagy időt vesznek igénybe, 
mert azt úgy akarják rendezni, hogy egyáltalán 
ne hagyjon maga után kívánalmakat, hanem 
egy teljes egészet képezzen.

A rendezőség még nincs teljesen megala­
kítva. Az eszme a Biharmegyei Magyar Köz­
művelődési Egyesületből keletkezett s a ren­
dezést is az fogja teljesíteni. A nagy arányú 
mozgalom, mely az uj kultur egyletből indul 
ki, mindenesetre figyelmet érdemel és azt bi­
zonyítja, hogy a kulturegylet nagyon is életre 
való és ha progratnmjában hasonló ügyek fog­
nak szerepelni, úgy minden tartózkodó állás­
foglalás meg fog dőlni.

A Bmke eme nagyszabású tervével az 
ipari, kereskedelmi, gazdasági és művészeti osz­
tálya fog foglalkozni. Az osztályok elnökei leg­
közelebb fogják Ossz 'hívni az értekezletet, hogy 
a részletes programot elkészítsék és megkezd­
jék a működésüket. A kiállítás rendezése ter­
mészetesen nemcsak a Bmke keretében fog

megtörténni, hanem bele lesz vonva abba a 
Kereskedelmi és Iparkamara, Gazdasági Egye­
sület, Ipartestület, valamint a megye és város 
törvényhatóságai és az állam.

A kiállítás további részleteiről a mozgalom 
arányai szerint fogunk beszámolni.

Gyermeknap.
A gyermeknap első napján, tehát szomba­

ton a következő beosztás szerint fognak nemes 
szolgálatot teljesíteni a hölgyek.

I. Bémertéri kiskidfő.
Szambát. l> órától 11 óráig. Deutsch Simonné, 

Özv. Grunvald Henrikné, Rimanőczy Kálmánná,
11- től 12 ig. Dr Lánczy Józsefné, Kandel Józsefné, 
Kandel Ilonka, Sors Sándorné, Schvarcz Gyuláné.
12- től 1 ig. Békefi Gyuláné, dr Edelmann Meny- 
hértné, dr Grósz Menyhértnő, Kálmán Sándorné, 
dr Rezső Mórné, 3—5-ig: Fényes Manóné, Hant 
Rezsőné, Kirschner Erzsiké, Ternyei Antalné, 
Ternyei Arminné, 5—7-ig: Balogh Sámáné, Balogh 
Vilmosné, Des Escherolles K. Sándorné, Des 
Eeherolles K. Gilbertné, dr Molnár Leónó, dr 
Popper Ákosné, dr Thury Lászlóné.

II. Sziuhdz-szöglet. Emke és Pannónia.
Szombat'. 9—11-ig: Berger Sándorné, Des 

Escherolles K. Sándorné, Des Escherolles K. Gilbertné, 
dr Molnár Imréné, Molnár nővérek. 11 — 1-ig: 
Bleyer Andorné, Hevesi Gusztika, Hevesi Mariska, 
Lányi Edith. 1—3-ig: Diósi Irén: Haraeh Józsefné, 
ifj Kohn Sámuelnő, Kohn Szeréna, Schönberg 
Rózsi. 3—5-ig: Breider Árminná, özv. ifj. Sehwarcz 
Ábrahámné, Dutka Ákosné, Sárváry Nusi. 5—7-ig: 
Fehér Dezsőné, Jelinek Gézáné, Moskovits Mos- 
kovits Miksáné, Sehwarcz Ferencné, Sehwarcz 
Sárika, Sehwarcz Cella.

111. Royal-kávékáz.
Szombat'. 9—11-ig: Fodor Izsónő, Kormos 

Józsefné, Reich Antalné, Vadász Albertné, Wiener 
Jenőné, 11 — 12-ig: Békefi Sándorné, Békefi Böske, 
Böszörményi Erzsiké, Farkas Samuné, Rendes Vilmosné 
Rendes Iliiké. 12—1-ig: Berger Vilma, Diósi Nnsi, 
Mártonffy Marcelné, dr Móricz Ernőné, Kakas 
Mimiké, Siket Trajánné, Siket Ilus, Szalay Józsefné, 
Sehwarcz Ida. 1—3-ig: Dr Barta Dezsőné, Ettvel 
JenŐné, Kormos Józsefné, Rozenthal Adolfné. 
3--5-ig: Darvas Imréné, Róz Simonné, dr Sarkadi 
Lajosné, Lakatos Klári, dr Spitzer Mártonná. 
6 —7-ig: Balogh Árpádné, dr Bárdos Imréné, dr 
Mihelfi Lajosné, Sándor Lászlóné, Szentléleky 
Kálmánná.

IV. Szent Ldszló-tér, Kiskidfő.
j Szombat: 9 —11-ig: Dr Barta Jánosné, dr 
’ Gerő Sándorné, Mezey Vilma, dr Rós Józsefné, 
' ifj. Sonnenfeld Józsefné. 11—1-ig: Beliczay Elekné, 

Herkucz Szidike, Kolliner Miklósné, Nősz Ilonka, 
Lakatos Józsefné, Lakatos Klárika, Várady Mórné, 
Várady Olga, 1—3 ig: Özv. Busch Dávidné, Du» 
Lászlóné. 3—5-ig: Bogdán Jenőné, Fehér Dezsőné, 
Kálmán Etelka, Kepes L. Miklósné. 6—7-ig: 
Bognár Sándorné, Bognár Lili, Csák Máténé, 
Nadányi Jenőné, Nadányi nővérek, Strohmayer 
Pál né.

V. Szent Ldszló-teri Teleky-utca sarok.
Szombat: 9—11 ig: Áczél Zsigmondné, Lő- 

vinger Józsefné. 11 — 1-ig: Dr Adorján Arminné, 
dr íloványi Gézáné, Laender Ferencné, Iluzella 
Gyuláné, Reismann Mórné, Sonnenfeld Adolfné, 
Schiller Sándorné. 3—5-ig: Erdős Adolfné,
Laszky Arminné és leánya. 5—-7-ig Fried Fe­
rencné, Lédig Arpádné, Müller Salamonná.

-  -------------------—y 7 ~ , ajánlom a n. é. vevőközönség b. figyelmébe dúsan felszerelt rak- 
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övék, nap ésesöernyök, fűzök, zsebkendők, kötények, fátyolok. Vidéki rendelmények
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pontosan eszközöltetnek.

VI. Fekete Sas passage.
Szombat: 9—11 ig: Sas Edéné, Székely 

Sándorné és a Tibor Ernő festő növendékei. 
3—5 ig: Dr Móricz Ernőné. özv. Polgár Gyuláné, 
Polgár Anka és a festő növendékek.

VII. Szent László-tér, Kert utca.
Szombat: 9—11-ig: Darvassy Lajosné, dr 

Kálmán Szidorné, dr Lázár Aurelné. 11—1-ig: 
Diósi Irén, Dohány Róza, dr Kecskeméti Lipótné, 
Kecskeméti Margit, 3 — 5-ig: Kerekes Elekné, Ke 
rekes nővérek, Kopperl Szidónia, ő—7-ig: dr 
Halász Mártonné, Helfy Józsefné, Kárpáti Miklósné, 
Stettner Istvánná.

Vili. Szent Ldszló-tér Zöld]a-utca.
Szombat: 9 — 11-ig: Farkas Istvánnő, Kolli­

ner Miksáné, Lédig Arpádné, Kardeván Károlyné, 
dr Várnay Ferencné és leánya. 11—1-ig Kemény 
Franciska, Kiss Károlynő, Marton Manóné, dr 
Műnk Béláné. 3—5-ig: Dénes Ödönné, Dohány 
Róza, Kálmán Etelka, Kandel Józsefné, Kandel 
Ilonka. 3—7-ig: Kárpáti Miklósné, Műnk Mórné, 
Schönberger Arminné.

IX. Pénzügyi palota — Katk. iskola.
Szombaton: 9 —11 Varró Domokosné, Gracer 

Károlyné, Gracer nővérek, Hegyesi Erzsiké, Kenéz 
Sándorné. 11 — 1-ig Kiss Döméné, Kiss Nóra, Kő- 
szegby Józsefné, Kovács Aranka, özv. Polgár Gyu­
láné, Polgár Anka, Török Erzsébet, Vörös Magda. 
3—ö-ig Papp Miklósné és leánya. Popper Józsefné, 
dr. Tóth Mihályné, Tóth Etelka. 5—7g Ágoston 
Pélerné, dr. Fássy Lajosné, Kiss Döméné, Kiss Nóra, 
May Sándorné.

X. Törvényszéki palota.
Szombaton: 9—11 ig Ficzek Jenőné, Göröm- 

bey Istvánná, Leszner Alfrédné, Millye nővérek, 
dr. Révész Vilmosné 11 —1-ig Bócz Gézáné, Bő­
gős Lajosné, Geleta Gézáné, Geleta Alice, Hermann 
Áladárné, dr. Kármán Elemérné, Kurovszky Lili. 
3—5-ig : Bary Józsefné, Bary Olga, Koós Kál­
mánná, dr. Verzár Istvánná. 5—7-ig Kohn Lajosné, 
Petry Gyuláné, Petry nővérek.

XI. Úri-utca : Fő utca sarok.
Szombat: 9—10 ig. Dr. Fehér Lászlóné, Re­

ményi Vilmosné, Reményi Elza, Vértesi Arnoldné, 
Vértesi Mariska, 10—11-ig Kelemen Nelli, Lakatos 
Józsefné, Klári, dr. Szőllőssy Ernőné, Salamon 
Benedekné, Sebő imréné és leánya. 11 12-ig
Korda Rózsika, Léderer Manóné, Popper Lili, Sik 
Rezsőné. 12—1-ig Lichtmann Mórné, Székely Sán­
dorné, Sehwarcz Miksáné, Sehwarcz Ada, Barta 
Sándorné. 3—5-ig Bakó Istvánnő, Bakó Jolánka, 
dr. Dukesz Istvánná, Geleta Gézáné, Geleta Alice, 
Kenéz Sándorné. 5—7-ig Fássy Lajosné, ^Pajor 
Kálmánná, Pajor nővérek, Vallner Ödönné, Vallner 
nővérek.

XII. Mdv. állomás.
Szombat: 9 —11-ig Bordó Ferencné, Hajós 

Izsóné, Hant Frigy esne, Krammer Károlyné. 11 —1-ig 
Farkas Irénke, Fényes Manóné, Kirschner Erzsiké, 
Salamon írónké, Szappanosjnővérek. 3—5 ig Butyka 
Lajosné, Füredi Lászlóné, Kiss Rózsi, dr. Kappel 
Györgyné, Kappel Lotti, Várady Ignácné, Várady 
Stefi. 5—7-ig. Czuczor Olga, Juricskay Olga, Szap­
panos nővérek, Szondy nővérek, Tolnay nővérek, 
Tierjung Irénke.

XIII. Madonna gyógytár.
Szombat : 9—11-ig Lukács Gyuláné és Klári, 

Sáfrány Lajosné, Vallner Ödönné és Vallner nővé­
rek. 11—1-ig Beleznay Antalné, Bige Bertuska. 
Csapó Lenke, Csapó Lencsiko, Incze Lipótné, 
Szentléleky Kálmánné. 3 —6-ig. Dr. Rácz Miksáné, 

i Reich Antalné, Sólyom nővérek, Székely Sándórné.

TÁTRAY GUSZTÁV
NAGYVÁRAD, Rákóczy-ut 4. sz.



4
i9(.9. május 1.

5-7-ig Berger Gyuláné, dr. Halász Andorné, Vá- 
radi Morne, V aradi Olga.

ZIV. Réti gyógy tár
Anulfr^íí A9~.n‘Íg Földes Vdmosnő, Rajz 
Antalné, Strobl Antalné. H-l-ig Hegyessi Erzsiké, 
Lönnezi Gyuláné és leányai, Szűcs Izsóné 3—5-ig 
Egri Rezsőne, dr. Medvigy Gáborné, özv. Reehtné 
B. Zsófia Sünönyi Ernőné, Szokoly Irénke. Szó- , A , 
koly Tamásne. 5-7-ig Harmathy Károlvné, Hasz- I „ , ^^mné, 1
ler Károlyné, dr. Kassay Kálmánná, özv. Ritoók ' ^edek ?Ilksä^> 
tie zárié. j itt •

-KIS, Telt ki ut Őrangyal g^ydgytdr :
Szombat ■. 9-1 LJg Bócz Gézán^ fio(Jnár 

Iren es Malvin, Mikusai Józsefné. 11 —Lig Fekete 
Ilonka, Fekete Sándorné, Jelinek Gézáné, Licbt- 
ÓH«n a Jórefnv’a Julier Marg,t- 3—5-'g Dénes 
Ödönné, dn Erdős Adolfné, dr. Kopper Adolfné, 

fXÍ PD ° Lnt .5~7-Íg Benedek Miksáné, ned Ferencné, Helfi Józsefné, Kepes L. Miklósné

XVI Szent János u„ Reich-üzlet.
Szombat. 9 —11-ig; Grösz Sándorné, Hasz- 

er Károlyné, n-l.ig: dr Molnár ímrénói’Mo)nár 
Vad'^Au l'T Dulka Akosnő’ Sa Edéné, 
Vadasz Albertné, 5- 7 ig; dr Fehér Mártonná, Reich 
oandorné.

XVII. Nagyvásártér, Zöldfa utca sarok.
Szombat- 9—11-ig; Kande! józsefnő és 

eanya Kolhner Erzsi, ll-l-ig: Dr Koyács Gyu. 
3 k 'T'nHrVed Vllraosnő- Sehwarcz Miksáné, 
3 ó ig: Dr Gyémánt Jenőné, dr Kovács S. Já- 
nosne, dr Lengyel Zsigmondné, 5-7-ig; Deutsch 
Ignácné, Leitner Irén, V.ldmann Erzsiké

XV11I. Nagyvásártér Oroszlán gyógytár.

Mód Ují„LéD'li®,rt. Áui""é’
“r?“1 d” n'"'’ a™. r 

1 g' nKe“é“y Franciska- Lusztig nővérek 
5 -7 ig. Bíró Márkné, Leszner Alfrédné'

XIX. Kereskedelmi Csarnok Lloyd.
Szombat- 9-ll-lg: Dr Kovács S Jánosné 

dr RózZJóreef ZLlPílné’O 11~1 Íg; Müük MórnÖ
Róz Józsefné, dr Székely Adolfné, 1—3-ig- 

Damm I, Rottbart Bernátné, 3-5 ig; Radó Samué!' 

fT^r0 ^Ór“é’ Rózenberg Izsóné. 5 — 7 ig’ b± «Ä* ■ N“or H“riknÉ' N“‘;

XX. Gilányi-Uti Hankovits gyógy tár
Má.taí7ií': ’e,: B,láníi
"artonné 11-1 lg: Dr Lövi Mórné, Pásztor Berta- 
ztef ; StOruEdéné' 3~6‘Íg; dr Moskovits Jó- 
SUiA xHe"rÍkné’ Nuszbaum Gynláné. 5-7-í
Steier Farkasné, Steier Simonné. 8

XXL Gilányi sor, Klein üzlet.
Szombat 9-11-ig; Ifj Klein Sámuelné Róth 

Emité 1. h H,enr.,kné- 11-1-ig: Jablónszky 
Ermine, Kémény Ignácné, dr Mezey Ödönné 
Meizelsz Ferencné 5 — 7 itr- Tf, Wi • 1 c- , dr Sebő Mihályné. J' K'61n SaInaelné,

XXII. Templomtéri gyógy tár
Szombat 9 —11ig; Farkas Józsefné Krunka 

Szilveszterne, Hegedűs Rezsőné, dr Istvinffv 
Istvanné, Moskovits Mikló-né. 3-5 ig- 
Józsefné Jablónszky Emilné, Szalay Józsefné \ 
tes-i' v E’íménY Ignácné, Vértessi Andorné Vér- 
tessi Mariska. ’

A AIII. Váradvelence.
'I' 

Sándorné 4-.7, *> lg-,Hötl'lich Lajosné, SzabóKelemen Nelli. g' gnácnő’ Sebö Imréné, |

A vasárnap gyűjtő hölgyek névsora és i 
az i nnep részletes programja a következő: I

I Bemertéri kiskidfő.
, . JaSar^a6 :9-n-ig- Deutsch Ignácné, Kan­

dél Józsefné Kandel Ilonka, Lichtmann Józsefné. 
ti 12-)g Riró Márkné, Gráczer Károlvné, Grá- 

CTx nFoér^k’. Trenhauser Rózsi, Virányi Győ- 
DÖrű<r Faludl Boriska> Falud! Erzsiké,
Ír. Gyémánt Jenőné, Kandel Józsefné, Kandel 

1 Kr' 4“/ lgJ Gerö Arminné, Gerő Irma, Dr. 
Gerő Sándorné, Dr. Moskovits Józsefné. 5—7-ig 

7"7D • ’ Lnkacs sVandorné, Szentléleky
I Kálmánná. V\ etsz Ernőné.

II Színház szögiét. Emke és Pannonia.
Vértp9rír’|‘8 Arhvxfi Pálné’ Seb0slYén Dezsőné, 

| Vértesi Andorné, V értesi Mariska. 11__1-ig Asz-
i szony. Lászlóné, Fekete Sándorné, Fekete itnka, 

íhrarcz Sánka' s<^e 
öf.,, 7?'’l ,Várady 'enác"é' Víraüy Stefi, 
öl- ?r',Hajasz á. Andorné. Dr. Váradv Odonné Vidor Manóné. 5-7-ig Amiéi zS 
Sándmné0»' ,fj'. Srchvarcz Ábrahámné, Schiller 
oándorné, Hevesi Gusztika, Hevesi Mariska.

III. Royal kávéház.
Vasárnap; 9-11-ig Fodor Izsóné, Kormos 

Józsefné Dr Krüger Aladárné, Salamon Irénke 
Berger Vilmosné. 11 —1-ig Csécsy Na<ry Imréné’ I 
desJSílikeSi’sInCZe Lipótnó’ P°PPer Libke, Ren­
ats Ilike, Szappanos nővérek, Szentléleky Kál 
mamié, Irenhauser Rózsi. 3-5-ig Ficzek Jenőné 
Schveiger Ilonka. 5-7-ig Bródy Fány Grósz 
lonka, Moskovits Regina, Dr Schveiger Edéné.

IV. Szent László tér. Kiskidfő.

9“.11-‘8 Balez"af Antalné, 
pamm J Moskovits Miksáné. 11—1-ig Bodnár 
Irénke, Bodnár Malvin, Farkas Irénke dr Jen 
E?isÄ"^’HMarkc”i“ Sánd°™é'' Sá“”y 
káné, d' Bte ödop, d"d™ré'dyr ÖXS' 

tg. Kálmán Etelka, Strohmayer Pálné.

y- Szent László-tér Teleky-utca sarok.
SonneS^^é^?!,»“'^ 

ÖS 

dr Kopper Adolfné, dr Nemes Áronná. A lné’

11 Fekete Saz passage.
Nusi ^lvV\'' 9~11/i8 Koh" Dáfidné, Sárrá?
S ós egfez”ao Ti-

F/Z Szent László-tér Kert-utca

Auíélné 3°lré’ í°Hiner Miksáné. dr Lází

Józsefné,' Scbiaru StídoS. AWÍ""S- Miknsai

Vili. Szem László-tér Zöldfa-utca.

Mórné, Róthbarth ~Edéné Schönf”15 Béláiné' Munk 
11—1-ig Farkas i ix x Scbönberger Árminná, 
l.«rinL MártX 7 "r"é’ Pilner W". <F 
Moskoril“W |J"né .tJs'8, ,irJi0'4cs Gynláné, 
Pásztor R?r ->i < , Spitzer Mártonná. 5-7-ia
Mihályné. a°né’ ' Pásztor Edéné, dr S'bő

7A; ^zügyi-paiota Kath. Iskola.

Irrnaiíerékes FlekíiV íf Arrainné Gerő 
Alfrédné it-, 1 ’5 K^ekes nővérek, Leszner 
tónné, (Aanó Lent c" Bertruska’ . G0aPb Zol- 
Margit, Jelinek Psapó Lencsike, Jeleneik 
3-5 ig Juricsk-iv 't u'100’ őA aríonlTV Marcelné. 
Öttomöjy Olga,yFróhiich i“SSy Sándorn<S'

A. Törvényszéki pa\ota.
Bodn4r |rfa| njiinjr

Malvin, Jancsovics Jenöné és leánva a 
Rechtné B. Zsófia, 11—1-ig Hovánvi I Hxarmv?y KárolVné’ Huzelía Gyuláné Ä’ 
vész Vilmosné, dr Várady Ödönné. ’ Ré"

XI. Uri-utca Fő-utca sarok.
Vasarnap-. 9—10. Egri Rezsőné, Földes 

R S“rs

Miklósné Szondi Erzsiké és Micike, Tirjurg 
Irénke; 11—12. Hevesi Mariska és Guszíika 
Lörmczy Gyuláné Lörinczy nővérek, Kiss Rózsi- 
!-■ 1. Dr kiss Döméné és leánya, Koós Kál 
manné, özv. Polgár Gyuláné és Polgár Anka 
Dr klrzá6 IsJ;í’ánr}é; 3.-5. Darvassy Lajosné’ 
Dr kármán Elemérné, Julier Margit’, Szemes 
Ilonka, /• Bakó Jolán, Bakó Nelli, Bakó 
Rozsa, Zsdánszky Lászlóné.

XII. Máv. állomás.
R(51, Vasá™ap- 9 -11. Hoványi Gyuláné, Kelen 
Bélane, Varró Domokosné; 11. —1. Ágoston 
Ulerné Bordé Ferenczné, Bródi Fanny, Grósz 

Í í/^’t ;M°skon?ts Regina, Szappanos Nővérek Diós! Irénke; 3.-5. Butyka Lajosné, Kakas 
M^'kz KxJrda Rózsika és Györgyike, Marton 
Manóné; 5.-7. Békefi Sándorné és leánva 
Krammer Károlyné. mama,

XIII. Madonna gyogytár Sztaroveszki-utca.
I asarnap-. 3.-5. Kiss Elekné Kövér 

FrZé ’ő Kálmánná, Dr Szöllősy
Bjnöné, 0 —7. Nagy Lajosné, Dr Popper Akos- 
né, Ozv. Ritoók Gézáné, Dr Várady Ödönné.

XIV. Réti gyógytár.
Vasárnap. 9.-11. Grósz Sándorné Her­

mann Aladárné, Dr Kassay Kálmánná; 11 —i 
3 -5 BóczTéVa Dr May Sándorné;' 
Nx 7 , BÓZ Gézáné> petri Gyuláné és Petr

° ~7, Dr Medvigy Gáborné Miile 
nővérek, Szokoly Tamásné és leánya.

A V. Teltki- ut Őrangyal gyógytár.
Vasárnap-. 9.-11. Dr Adorján Arminné 

Hermer Szidike, Lövmger Józsefné, Nósz Ilonka,’
’t Böszörményi Erzsiké, Darvas Imréné 

és Kiár ma"n *!ennIhértné> Dr Sarkad! Lajosné
’r Asszonyi Lászlóné, Jelinek 

jézáné, Julier Margit, Székely Sándorné- 5-7 
Ödönné Ad01fné’ Dr Schvarc Illésné, Dr Stern

A VI. Szent János utca Reich üzlet.

«wiÄ uLÍ'hJÍ SÄ 
sík Re2 “ár3 "’rí' “zenthal Adolfné,

Sándorné,' Schvwo GyruUD“r MárlOnné- Reich

XVIII. Nagyvásár-tér Zöldfa-utca sarok.
ner L^ínTV^1’ LeUner ^rtonné, Leit- 
Józsefné TinHSZ ayMné; H—1 Dr Lánczv Moskovt Íí rt r oMÓrná’ Mezey : Ödönné, 
Rótbart kTSxé;c ö- Dr Barla Jánosné, 

ótbarth Bernatné, Salamon Benedekné.
AG7Z/. Nagyvásár tér Oroszlán gyógy tár.

Mórné- llT^i 9 -ll. Nagy Lajosné, Veisz I. 
né Dr Vu'szl' Kohn Szeréna, Kálmán Sándor-

A/A. Kereskedelmi Csarnok, Llyod.
GrunwakíÍl” Beutsch Simonné. özv-
mánná dr Tmi £ Vilma’ Ri™nöczy Kál-
, „ ’ , 0,1 Mihályné es leánya; 11 — 1. Far-
Sc.önMlT ndv-‘ JenÖnŐ’ Sonnenfeld Adolfné, 
16 X VT?*5’ Vienef >nöné; l~3 Lakatos
Rem± vf at°I íláH’ Békefi 3-5. 
neményi Vilmosné. Remínvt Pi.„ r ■ j.... .

Félti o olcso arakban szerezhetők be Friss és TársÉnál 
“* “* •* **»,*«,
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5 — 7. Balogh Arpádné, dr Mihelfy Lajosné, Róz 
Simonné.

XX. Gilányi-uti Hankovits työgytir.
Vasárnap-. 9—11. Schwartz Izidorné, dr 

Veiszberger Lajosné; 11—1. Róth A. Gyuláné, 
Róth Henrikné; 3 — 5-ig Leitner Lazámé, Leitner 
Mártonná, Rigó Szeréna; 5 — 7. Rottbart Edéné, 
Sebestyén Dezsőné, Veisz I. Mórné.

XXI. Gilányi-sor. Klein üzlet.
Vasárnap-. 9—11. Kopperl Szidónia, dr 

Veinstok Arminné; 11 — 1. Steier Farkasné és Si­
monná; 3—5. dr Valdmann Márkné, Wallerstein 
Dánielné.

XXII. Templomtéri gyógy tár.
Vasárnap-. 9—11. Hegedűs Rezsőné, Lukács 

Gyuláné, Lukács Klárika; 11—1. dr Molnár Leóné, 
Meizelsz Ferencné, Szalai Józsefné; 3—5. Vértessi 
Andorné és leánya, Istvánffy Istvánná; 5—7. Radó 
Samuné, Rózenberg Izsóné.

XXIII. Várad-Velencte.
Vasárnap: 9—1. Algay Ignácoé, Istvánffy Ist­

vánnő, Röchlich Lajosné; 3—5. Algay Ignáené, 
Farkas Józsefné, Krupka Szilveszterné, Sólyom nő- 
nérek.

A gyermeknap részletes programja. I. nap.
I. Május elsején reggel 6 órakor zenésébresztő 
a nagyváradi. 37. gyalogezred zenekarával. 2. 
Tornaünnepély az állami főreáliskolában d. e. 
fél tizenegy órakor. Belépő dij 20 fillér. 3. 
Délelőtt 11 órakor a Szigligeti-színház tagjainak 
Cabaret-előadása a Pannonia éttermében. Belépő 
dij nincsen! 4. Délben sétahangverseny és virág­
korzó a Szent László- és Bémer-téren. 5. Dél­
után 4 órakor Wladimir a dzsiu-dzsicu mester 
előadása és birkózása Láng Oszkár kolozsvári 
amateur birkózó bajnokkal a Rhédey-kerti 
nyári színkörben. Helyárak: Földszinti páholy 
10 korona. Zsölyeszék I—II. sor 3 korona. 
III—VI. sor 2 korona. VII—XI. sor 1 kor. 60 
fillér. Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fillér. Föld­
szinti zártszék közép 1 kor. 20 fillér. Erkély
II. sor 1 kor., III. sor 80 fill, Emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 50 fill. Karzati álló­
hely 40 fillér.

Jegyek előre válthatók Sebő Imre könyv­
kereskedésében. 6, Este 6 órakor katonai tér­
zene a Bémer-téren. Fél hétkor konfetti ünne­
pély a korzón cigányzene mellett. Konfetti, 
szerpentin és hólapda vásárolha ó az Urnáknál 
7. Este 7 órakor Tárogatón játszik a Bémer- 
téri Poynár palota erkélyéről Mezey Gyula ur. 
Délelőtt 11 órától vándor színpadon a világhírű 
Csibész Tercett« járja be a várost s tréfás 
énekszámokat ad elő. Egész napon át képkiál- 
litás, müátverés, karikatúra és gyors rajzoló 
művészek a Fekete Sas passageában. Belépő 
dij nincs. II. nap május 2. Délben katonazene 
a Bémer-téren. Délután a Sport Egylet vívó 
akadémiíja a Kereskedelmi Csarnokban, amely­
ről külön hirdetmények tájékoztatják a közön­
séget. Délután 5 órakor térzene a Szent László- 
téren. Egész napon kiállítás és müárverés, 
karikatúra és gyorsrajzolás a Fekete Sasban. 
Mindkét napon urna és persely gyűjtés az ut­
cákon. Nagyvárad, 1909. április hó 28. Az 
Országos Gyermekvédő Liga helyi bizottsága.

ÚJDONSÁGOK.
Vörös május.

Tavaly is, meg azelőtt is pár éven át 
vezércikkben foglalkoztunk a vörös májussal. 
Most már ide vonult le az egykor oly hangos 

nap, aztán összeszorul egy rövidke hírré, végűi 
elmúlik szép csendesen.

A szociáldemokrata mozgalmak Kristóffyék 
gyászos emlékű garázdálkodása alatt elérték 
virágsásuk netovábbját, azóta állandó a hanyat­
lásuk. A szakszervezetek a koalíció uralma 
idejében egy esztendő lefolyása alatt 28,066 
tagot vesztettek saját hivatalos kimutatásuk 
szerint. Ezt a Népszava ekként jelenti olvasó­
nak: >A fluktuáló, megbízhatatlan elemek 
kimaradtak a szervezetekből, de állandó, hatal­
mas táborunk maradt, a mely minden táma­
dásnak ellent áll.« Állott pedig ez a hatalmas 
tábor 1908-ban 102,054 főből; hogy ma men­
nyire olvadt le, még nem tudjuk. Annyi bizo­
nyos, hogy 1898-ban a »hatalmas tábor« elve­
tette több, mint egy ötödrészét.

Erre a nagy veszteségre azt mondják 
Bokányiék, hogy »megbizhatlan« elemek voltak; 
noa hát szép kis tábor az, amelynek közel egy 
negyede »megbizhatlan«! Lesz ott még több is» 
a kit csak a teror vitt a pártba s a félelem 
tart benne. A szakszervezeti mozgalmak ellany- 
hulása erre vall. Ellenben egyre jobban szer­
vezkedik a polgári társadalom s a munkások 
is egyre többen csoportosulnak olyan szerve­
zetekbe, a melyek érdekeiket jobban és önzet­
lenebből védik meg. Elég rámutatnunk a ke- 
resztényzzociálisták nagyarányú terjedésére.

Ez a mostani vörös május tanulsága. Ér­
demes megszívlelniük a munkaadóknak is, a 
munkásoknak is.

Kérjük, igen tisztelt vidéki olvasóin- 

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­

újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 

szétküldésében e miatt akadály tör­

ténjék.

OLVASÓINKHOZ. Ti 8« telet tel 
kérjük olvasóinkat, hogy szükségletü­
ket lehetőleg azon cégnél scivesked- 
jenek besserezni, kik lapunkban hir­
detnek és ilyen bevásárlás alkalmával 
mindig kérjük a „Tiszántúl“ hirde 
lésére hivatkozni, mert ezzel olva­
sóink a kiadóhivatalnak is szívességet 
tesznek.

* Itt a május. A virágzás tetőpontja, a 
tavasz dereka, a legszebb hónap ma köszön­
tött be. Mindenfelé zöldág, muzsikaszó. Ez a 
nap a természeté. Az utóbbi időben vörös má­
jus lett a neve, mert a szociálisták és a mun­
kások választották ünnepnapul. A munka szü­
netel mindenütt. Az általánossá vált szokásnak 
hódolva, május 1 én nyomdászaink is munka­
szünetet tartanak s ezért lapunk legközelebbi 
száma kedden reggel jelenik meg. Tegnap este 
a katonazenekar zenéstakarodót tartott s csengő­
bongó zeneszóval végigjárták a várost. -Ma reg­
gel pedig zenés-ébresztő köszönti a szép májust. 
A katonazene járja be az utcákat.

• A Szigligeti társasig kérelme.
Fennállása óta d cséretes működést fejt ki a nagy­

váradi Szigligeti társaság, anélkül, hogy a város 
bárminemű támogatását élvezete volna, tisztán 
a tagjai által fizetett dijakból és az alapitó 
dijakból. Kulturmissziója körébe vonta a nép­
könyvtárak lentartását is s eddig 3 ilyen kul­
túrintézményt tart fenn. Most a 4-ik népkönyv­
tárt létesitette s ennek fenntartására kér Nagy­
várad városától évi 500 korona állandó segélyt- 
A város törvényhatósági bizottsága ez elől a 
kérelem elől nem térhet ki, mert el kall ös- 
mernie a Társaság eddigi működését.

* A váci képviselő halála. Mint a 
váczi tudósítások jelentik, Botlik János függet­
lenségi párti képviselő tegnap szivssélhűdésben 
meghalt. A képviselő már 1905 óta viseli a 
váczi mandátumot.

* Ülés a városhéaán. Nagyvárad város 
villamos telepépitő bizottsága május 3-án, hét­
tőn délután 4 órakor ülést tart a telepen, 
amelynek egyedüli tárgya az uj 4-ik gép át­
vétele.

* Az építőiparosok gyűlés*. A nagy­
váradi épitó iparosok szövetségének végrehaj­
tó bizottsága, az építész, kőmives, ács és cse- 
repező tagokkal együtt ma este 6 órakor 
Sztarill Ferenc elnöklete alatt ülést tart, me­
lyen az épitö munkások memorandumával fog 
foglalkozni. A tagoknak teljes számban való 
megjelenésre ezúton is felkéretnek.

* Nőm kell bejelentési hivatal. A 
bejelentési hivatal felállításának régen húzódó 
ügyével foglalkozott tegnap a jogügyi bizott­
ság. A bejelentési hivatalról szóló szabályren­
delettervezettel foglalkozott a szakbizottság s 
szótöbbséggel kimondották, hogy a bejelentési 
hivatalt nem tartják szükségesnek. A szabály­
rendelettárgyalását azért megkezdték.

* Megnyílott a Püspök-fürdő. A virág­
fakasztó május meghozta az élénkséget a für­
dőknek is. A Püspök-fürdőben Kernács János 
bérlő nagy gonddal és áldozattal kéazitette elő 
a szezonra a fürdőtelepet, hogy az országos 
hirü gyógyfürdő a kiváló gyógyerejü vizen kí­
vül, a legnagyobb kényelmet nyújtsa a fürdő­
vendégeknek. A pompás fürdőn oly nagy 
gonddal végezte Kernács János a célszerű át­
alakításokat, hogy az méltán meglepi a fürdőt 
látogató előkelő közönséget. A mai nappal 
megnyíltak az összes, pompásan berendezett 
fürdők, a kiváló ételeiről és italairól hires 
vendéglő. Ugyancsak megnyílt a messseföldön 
hires uszoda, amely egyik ritkasága ennek a 
remek fekvésű s pompásan vezetett gyógyfür­
dőnek. Május elsejével megindultak: az összes 
fürdő-vonatok s igy most már napjában 8—10- 
szer közlekedhet a közönség.

* Katonazene a «inkáiban. Hír sze­
rint Erdélyi Miklós színigazgató azt tervezi, 
hogy a színházi zenekart feloszlatja s a katona­
zenét alkalmazza a színházban, dacára azoknak 
a hecceknek, amelyek a katonazene alkalma­
zásánál a múltban már előfordultak. Ennek 
hírét vette a magyar zenészek orsz. szövetsége 
s tegnap átiratot intézett Nagyvárad városához. 
Figyelmébe ajánlja a városi tanácsnak a hon­
védelmi miniszter azon rendeletét, hogy a 
katonazene alkalmazását a színházban csak ott 
engedi meg, ahol polgári zenekar nincs s ezt a 
polgármester igazolja. Nagyváradon van 30 tag­
ból álló zenekar most a színháznál, akik itt 
telepedtek meg; ha most elbocsátja ezeket az 
igazgató, 30 család kenyér nélkül marad. Kéri 
az egyesület a polgármestert, hogy a miniszteri

1 rendelet értelmében szükséges bizonyítványt ne

Tavaszi és nyári idény 1909. -^5 &T Tavaszi és nyári idény 1909.

Előkelő úri divat szabóság! Friedländer I. Izsó Szent János-u. 4. 
===== Értesítem a n. é. közönséget, és a tisztelt vevőimet, hogy a tavaszi és nyári idényre újdonságaim megérkeztek. ===== 

Eővárosi ízlés! Kifogástalan munka! Modem szabás!
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adja ki s ezáltal 30 czalád további megélheté­
sét biztosítsa. — Ehhez a kérdéshez talán a 
szinögyi bizottságnak is volna szava. A szín­
házat nem lehet újabb heccek színhelyévé s a 
katonaság jókedvétől függővé tenni.

* Menetrend változás a Siombatság- 
Rogoz Dobresti vasúton. A Szombatság- 
Rogoz-Dubrezti vonalon az újonnan beállított 
7813—14—15—16 számú vonatok egyelőre 
nem közlekednek. A menetrend hirdetvény 
4 rész, 116 mezeje e szerint módodul: Közle­
kednek tehát a következő vonatok: Szombat- 
ságról indul egy vonat reggel 7 óra 6 perckor 
s pgy este 7 óra 50 perckor, a többi a menet­
rendben feltüntetett vonatok nem közlekednek 
előre meg nem állapított ideig.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délután Nemes Gyula fakeres­
kedő temetése. A gyászház udvara megtelt 
résztvevő közönséggel, A temetésen jelenvolt 
dr Stokker József vezetése alatt a 48-as párt 
nagy számmal, a Belvárosi Takarékpénztár 
Grosz igazgató vezetése mellett, jelenvoltak az 
összes fakereskedők, polgárok és a város leg­
előkelőbb iparosai A gyászháznál Sulyok Ist­
ván ref. esperes tartott szép beszédet az el­
hunyt felett. A temetőben pedig Csák Máté 
lelkész mondott imát. A temetési szertartás 
végeztével a nehéz érckoporsót feltették a 6-os 
fogatú díszkocsira és elől a nagyszámú koszo­
rúk és szallagokka! borított virágkocsival meg­
indult az impozáns gyászmenet a központi te­
metőbe, hol örök nyugalomra helyezték az el­
hunytat. — A díszes temetést Veiszlovits Adolf 
és fia első nagyváradi temetkezési intézete 
rendezte.

* Fontos ujj it ás. Lapunk kiadóhivatala 
engedve a közönség köréből ismételten hoxzá ér­
kezett óhajnak, a napokban megnyitotta az 
»Apró hirdetések* rovatát. Fontos ujjitás 
ex axért, mert 40 pillérért bárki hirdethet', aki 
állást keres, aki állóit ad. aki lakást keres, 
vagy ki akar adni, vagy akinek eladni valója 
van. vagy valamit megvételre keres és igy 
tovább. Lapunk elterjedtsége pedig elégé ga­
rantálja, hogy az apró hirdetéseknek meglesz 
az óhajtott eredménye. Az apró hirdetések ára : 
minden szó 4 fillér, vastagabb betűből 8 fillér. 
A legolcsóbb apró hirdetés ára 40 fillér. Az 
apró hirdetések dija előre fizetendő.

x üzlet áthelyezés A nagyérdemű 
közönségnek becses tudomására hozom, 
hogy női kézimunka, rövidáru, vászon, 
fehérnemű és kötött áru üzletemet folyó 
év május hó 1-től Rákóczi-ut 276 sz. 
saját házamba helyesem át (Sebő Imre 
könyvkereskedő helyébe) Orsolya-zárdával 
szemben — Mély tisztelettel Oláry I.

x Villamos világítási és csengő beren­
dezések, remek csillárok Stern A. Vilmosnál 1 
Bémer-tér 2. Telefon 556. Éjjel is van 
szerelő.

x Csillárok fémtárgyak csiszolása, fénye­
zése, Auerégők s ezek jókarbantartása Stern 
A Bémer-tér. Telefon 556.

x Tennis oipő különlegességek és 
amerikai szandálok óriási vá'asztekban Aranyi­
nál Fő utcán szerezhetők be. Telefon 512.

x A Nagyváradi Hitelbank Rész 
vénytársaság Üzlethelyiségét május hó elején 
a Deutsch K. I. házá a Zöldfa-utca és Kis- 
piac-tér sarkára helyezi át.

* Tátray Gusztáv mai hirdetésére fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

Brutális asszonyok,
Félholtra vert férj.

Belényes-Latur községben, mint azt belé­
nyesi tudósítónk irja, nem mindennapi eset 
történt tegnap este. Egy jámbor férj került a 
belényesi közkórházba életveszélyes sebekkel 
borítva, mit neje és anyósa piszkafákkal, sodró­
fával ütöttek a szerencsétlen ember fején.

Részletes tudósításunk a következő:
Popa Joszif 31 éves Belényes Luzur köz 

ségi lakos, igen jámbor é* engedékeny ember 
volt. Feleségével úgy bánt mint a himes tojás­
sal, noha egy cseppet sem érdemelte meg az 
asszony. Kicsapongó életet élt. Udvaroltatott 
magának itt is ott is úgy annyira, hogy szó­
beszéd tárgya lett a faluban.

Az utolsó időben pláne igen kikapós életet 
élt az asszony. Akár hová ment a férje, min 
denűtt csak neje hűtlenségéről, kellett hallania. 
Ez már aztán annyira kihozta sodrából a külön­
ben csendes embert, hogy többször össze- 
szólalkozás történt a házastársak között. Azon­
ban a rövidebbet mégis csak Popa Joszif húzta. 
Felesége erős, tagbaszakadt menyecske volt s 
ha egyszer az a csípőire tette a kezét, akkor 
jobb volt a férjnek kalapot venni s elmenni 
hazulról.

így tartott ez már hónapok óta. Végre 
mégiz megsokalta a dolgot Papa Jószif s teg­
nap előtt délben, amikor haza jött a mezőről 
megzzóllitotta az asszonyt.

— Te Éva, megint azt mesélték, hogy 
megcsalsz engem a Juonnal.

Az asszony méregbe jött.
— Eihalgasson a meséivel, mert baj lesz 

mondom.
— Hát nem igaz ?
— Ha igaz, hát igaz, ha nem, hát nem. 

Nem fogok számolni magának.
No erre aztán a férfi is férfi lett s alapo­

ssá elnáspágolta a hűtlen asszonyt s azzal el­
ment ki a mezőre. Este mikor haza jött látja, 
hogy sem a felesége, sem a gyerekei nincsenek 
otthon. A ház tárva nyitva. A szekrények ki­
ürítve. Mindebből megtudta az ember, hogy 
felesége itt hagyta. Elment hát az anyósa la­
kására. Belépve az ajtón a konyhában találta 
az anyósát özv. Bogdán Gligornét és a felesé­
gét Éva asszonyt.

A két asszony szónélköl rárohant a meg­
rökönyödött emberre s mielőtt még védekez­
hetett volna, sodrófával úgy fejbe vágta Bog­
dán Gligorné, hogy félholtan terült el a pad­
lón. Erre a két asszony rárohant az elalélt 
emberre * agyba-főbe verték, rugdosták. A 
szerencsétlen embert beizállitották a belényesi 
közkórházba, hol élet és halál között lebeg.

Az elöljáróság értesítette a kir. ügyészsé­
get, mely szigorú vizsgá’atot rendelt el a bru­
tális asszonyok ellen.

A T atárj Arái jubileuma. Huszonötödik 
előadását érte meg a Tatárjárás Nagyváradon 
pár nap alatt, a mi mindennél ékesebb bizony, 
sága az operett sikerült voltának. Virágot ka­
pott mindenki; az összes női szereplők virággal 
jelentek meg. A csuka-szürke rabéban kiruk­
koló Hajnal Gyurka is kapott virágot s a virá­
gon egy kampós orrú kis Wallerstein önkéntest 
Természetes, hogy tapsoknak, kihívásoknak, 
vége-hossza se volt. Mindenki a saját kedven­
cét ünnepelte s mivel zsúfolva volt a ház, egyik 
szereplő sem panaszkodhatott. Az előadás az 
első szereposztással ment, vagyis Lőrentheyt 
ismét Kassai játszotta, a kit pálmaággal üdvö­
zölt a közönség. Az előadás kitünően ment, a 
a 25-ik előadáshoz illő pontossággal, de olyan 
jókedvvel, mintha premier lelt volna.

IRODALOM.

Riít éhesen
— Holnapos vers, amúgy szép csendesen megírva —

Zoroaszter tornyok, 
Nem kelletek már.
Gyomorkorgást hordok, 
Mindig velem jár.
Nem von már Marcsa sem, 
Jó volna semmi, 
De a legjobb volna 
Mamaligát enni.

azt

SZÍNHÁZ.
Heti műsor

Szombat: Varázskeringő.
Vasárnap délután: Boccaccio, este: Ideál.
Hétfő: Erdészleány.
Kedd: Ideál.
Szerda: Három feleség.
Csütörtök: Elvált asszony.
Péntek: Tatárjárás.
Szombat: Szerencse fia.
Vasárnap: d. u. Gyurkovits leányok, este 

Csepürágók.

Nyári cikkek

Csak egy darab máié! 
Felé hajt a vágy, 
Ha kicsiny, ha száraz, 
Csak vón’ legalább!
Nem kérdezni semmit, 
ügy nincs felelet, 
Csak enni, csak enni, 
A meddig lehet.

KÖZGAZDAS.P

Petur.

Adriai biatoaitő társulat Triesatben.
Ezen biztosító társulat rendes közgyűlése, 

melyen az elmúlt 70-ik Ozletév zárszámadásai 
terjesztettek <-10, folyó hó 24 én tartatott meg. 
Az 1908-ik é»i üzleti jelentésből a következő 
fontosabb adatokat említjük fel:

Az életbiztosítási ágazatban 12 279 ajánlat 
nyujtatott be K 74 839 990 biztosítási összeg­
ről és K 65 712 925 tőkéről szóló kötvény 
áilittatot ki. Az 1908. december 31-én mutat­
kozó állomány biztosított tőkében K 410 mil­
lió és biztosított évi járadékokban K 1 393 387-re 
rúgott. A befolyt biztosítási dijak összege K 
16310908 t tesz ki, míg a halál és elérési 
esetekben, valamint évjáradékok fejében kifize­
tett összegek K 8.932,232 t igényeltek. A ca- 
labriai és szicíliai földrengésből kifolyólag a 
társulatot ért ha áleseti károk fedezetére K 
500,000 helyeztetett tartalékba. A kamatláb 
mérséklésére szánt ideiglenes díj tartalékhoz tovAAá 
K 400,000 csatoltatott. Az életbiztosítási díjtar­
talék .z év végén K . 14547,830 és a viszont­
biztosítók részének levonása után K 105 592 280 t 
tett ki, a műit évhez képest tehát K. 6209.582 
többlet a társulat számlájára.

A tüzbiztositási ágazatban K. 25 269,077 
volt a di|bcvétel, a szállitmányi osztályban K. 
2 305,195 és a betörései biztosításokból K.

u. m.: Angol zefir, francia delain, himxett moll, sxines vásxon, di 
vatos mosok és batisxtok nagy választékban megérkeztek és kaphatók 

HETI vagy HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE

Lőwy P. és Társa cégnél Na^.,±“a
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497,209 folyt be dijakbin. Viszontbixtozitási 
dijak fejében összesen K. 12.876,327 fizetett 
ki e három ágazatban, míg kárfizetésekre K. 
19.217,832 és a viszontbiztosítások levonásával 
K. 9.966,031 tordittatott. A tüxbixtositási díj­
tartalék percentualiter felemeltetett és a díjtar­
talékok az elemi ágazatokban kitesxnek: K. 
17,736,063 és viszontbiztosítás levonásával K. 
9.576,274 t.

A különféle tartalékok dotálása és ax ősz 
sses jelentékeny szervezési költségek leírása 
után, melyek a magyarországi és olaszországi 
igazgatóságok felállításánál felmerültek, részvé­
nyenként, úgy mint a múlt évben K. 250 osz­
talék kerül kifizetésre.

A társulat tartalékai a függő károk fejé­
ben tartalékba helyezett K. 3.865,083-t leszá­
mítva, 1908 december 31-én meghaladják a 
12$ millió koronát és pedig díjtartalékok, a 
viszontbiztosítás levonásával K. 114.268,492; 
árfolyamingadozási tartalékok: K. 1.498,547; 
nyereségtartalékok K. 9.800,000. A társulati 
alkalmazottak nyugdíj, valamint takarék és el­
látási pénztárának vagyona 2.580,110 koro­
nára rúg.

A társulat a múlt évben egy uj társulati 
épület felállítása céljából, melyben a központi 
irodák elhelyezést fognak nyerni, egy nagy 
háztömböt vett Trieszt város közepén, továbbá 
egy előnyös fekvésű házat Gráczban, mely­
ben az ottani vezérügynökség irodái vannak el­
helyezve.

Páris vista — _ — 689.50
20 márkás arany — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.q6
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.09

A »awkaaaMaéví lalalBa

Or. VUOKI08 GYULA.

NYILTTÉR

Orvosilag ajánlva. Nagyváradi fő­
lerakat : Friedl és Jörös cégnél

Kérdezzük meg a házicívcst!

A gabonatőzsde határidői.

KR0NDORfi=8
ÉB’ * : SAVANYÚVIZ ••Sjobb ital? 
yNYÁLM AOLDÖ E5 HOGYHA JTÓ GYÓGYITAL

— Délután 4 órakor. —
Budapest, április 29

tüdő, légző-szervek, gyomor, köhögés, rekedtségnél 
orvosilag ajánlva.
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Legbiztosabb és legmegbiz- 
!! hatóbb nyaraltatás I!
A nagyérdemű közönség b. figyelmébe 
ajánlom, hogy szörmeáruikat, téli öltö­
nyöket, függönyöket, szőnyegeket stb. 
nyaraltatás végett csakis szakmabeli 
egyéneknél méltóztassanak elhelyezni, 
hol kívánatra bármikor felmutatható 
legyen, a nyaralások tisztán kezelve, 
gondozva és kijavítva annak idején 
haza szállíttatom. A raktárom s üzle­
tem a károk ellen biztosítva van, azért 
kérem a nagyérdemű közönség szives 
bizalmát. Tisztelettel

ZIMANYI ANDRAS
szűcs mester.

Szinház-u. 4. sz. Dr. Adorján Emil-ház.

Két szobás

* S ©
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udvari lakás azonnal kiadó Kál­
vária-utca 4 sz. a.

Búza ápr. 50 kilogrammonként 
Búza májusra — — —
Búza okt. — — — —
Rozs májusra — — —
Rozs ápr. — — — —
Tengeri máj. 1909. — —
Tengeri jul. — — —

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

14.35
13.97
11.80

7.48
7.75

Budapest, április 29
Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrészvény 
Leszámítoló bank 
Rimamurányi — 
Osztrák-m. államvasuti 
Közúti vasút — 
Városi villamos vasút

_ __ 634.—
_ _ 738.75
_ _ 482 —

— — 572 —
részv. — 697,50
— — 552.—
— — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti ára- és értéktőzsde 1909. április 29

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.26
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — — — 186.— 
Osztrák járadék ezüstben — — 145.— 
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50 
Magyar hitelbank-részvény — — 150.25 
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.— 
Magyar bitelrészvény — — — 748. — 
London vista — — — — — 631.50

MÉM MMM
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Képeslap nagy áruház!

Benkő Artur 
könyv- és papirkereskedése 

Modern Antiquariuma 

Nagyvárad, Rákóczi-ut 10. 
Helyi és vidéki telefon szám 870.

Állandóan raktáron vannak a világ- 
irodalom újabb és nevezetesebb termékei, me­
lyekből kívánatra megtekintésül Is küldök. Hazal­
és külföldi jogi és technikai munkák, disz- és 
ajándék-müvek, ifjúsági iratok, képeskönyvek, 
regények gazdag raktara. Tan- és segédkönyve«, 
továbbá az összes tanintézetekben szükséges 
könyvek nálam előnyösen es gyorsan beszerez­
hetők. Elfogad megbízást könyvtárak berendezé­
sére és felszerelésére, meglevők kiegészítésére 
és állandó karbantartására, ugysziote előfizetó- 
séket a világ összes lapjaira a leggyorsabb 
kézbesítés mellett. (Ódon) Antiquarium könyvek 
fel áron. Papíráruk, levélpapír, díszdobozok. 
Zenemüraktár. írószerek és modern iroda be- 
reudezések nagyvalasztékban.

x^x-x x-x &Sx x
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Az élet^minden bajában legjobb segítség 
és legmegbízhatóbb háziszer a

ERŐSÍT! SEGÍT! MEGÓV!
Egy üveg ára 40 fillér. 

Kapható mindenütt, j
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Apró hirdetések Házi kenyér 1

EGY

Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér.
A legkisebb hirdetés 40 fillér.

Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi
— — Dezsö-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263. — —

Két tanuló
felvétetik a Szent László- 
nyorndában.

Tanuló
felvétetik Benkő könyv­
kereskedőnél Nagyvárad, 
Rákóczi-ut.

Három
Pallas-Lexikon, teljes 18 
kötet olcsón eladó BENKO 
aiithpiai-iu mában Nagy­
várad, Rákóczi-nt.

Egy
használt púid és pénztár­
asztal eladó. Nagyváradi 
Hitelbank Kossuth Lajos-u.

Építkezési
vasgerendák, fürdőszoba 
berendezések, kovácsolt és 
öntöttvas, valamint kő­
agyag.csövek fekete és 
horganyzott sodronyfona­
tok, Rabitz fonatok, legjobb 
szerkezetű jégszekrények, 
és fagylaltgépek nagy vá­
lasztékban és olcsó árban 
kaphatók Andren} 1 Károly 
és Fiai cégnél Nagyvárad. 
Ugyanott villany és légszesz 
csillárok, továbbá vetőge- 
pek minden elfogadható 
árban kiárusittatnak.

Gazdasági gépek, 
gőzmotorok, gáz. petroleum, 
benzin, nyersolaj, szivógáz- 
motorok és malomberen- 
dezések gyárilag javíttat­
nak és felszereltetnek. — 
Nagyvárad, Kolozsvári-u. 
29—43. Debreczeni Lajos 
gépjavító műhelyében.

Ránézi! és Széles
.bútor asztalosok Körös- 

P’ul‘9, Jutányos árban ké- 
"'.c,a \ háló és ebédlő 
8z,tfn('?rendezéseket. 
szoba btt

Kalapok
a legjobb minőségben és 
a legdivatosabb formákban 
Reichard áruházában kap­
hatók.

E»y
jó állapotban levő salon- 
garniturát keresek megvé­
telre. Cím e lap kiadójában 
megtudható.

Legszebb 
kivitelű nyomtatványokat 
a Szent László-nyomda ké­
szít. Nagyvárad, Szilágyi 
Dezső-utca,

MOSKOVITS 
anatómiai cipők a leg- 
jobbak.

Lakás
keresőknek ajánljuk pró­
bálkozzanak meg a Tiszán­
túl apróhirdetéseivel.

kitűnő
Hegyiborok! Jégbehütött 
kőbányai sör; legolcsóbb: 
Mertz bodegájában, Körös­
utca 20.

Weisz Izsó
bádogos és vízvezeték be­
rendező, elvállal uj mun­
kát és javításokat. Kolozs­
vári-utca 17.

használt puldB
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Építész urak !
Háziurak!

szives figyelmébe ajánlom, hogy
teljesen újon n a n berendezett

BÁDOGOS
és vízvezeték berendező műhelyem

SíoIoksvíüfí-u 17.
stám alá helyeztem át.

Elvállalok uj munkákat valamint 
javításokat is.

Költségvetéssel készséggel és díj­
talanul szolgálok.

Kiváló tisztelettel

Weisz Izsó
bádogos és vízvezeték berendező.

j j j j j jo j jó jcoaojdje

A legjobb házikenyér 
fehér, félfehér és barna, 
továbbá tiszta rozs- 

keuyér ma a -----------

legolcsóbb 
:: urban kapható :: 

KERT-UTCA 6. SZ. 
SCHON LII’OT péküzletében. 

1 kiló kitűnő házikenyér 15 kr. 
I! Minden kenyér házhoz szállittatík. I!

Házi kenyér!

Nagyszerű!
Miután több igen nagy cipőgyár pénz­
zavarban szenved, meg vagyok bízva, hogy 
5600 pár cipőt mélyen az előállítási 
áron alul eladj k. Ennélfogva szállítok: 

pár bőrcipőt és pedig 2 pár férfi és 
pár női — fekete vagy sárga — 
koronáért. A cipő nagysága a meg­

rendelésnél megadandó.

4
2
7

L. Ausübel Krakó No. 59.
Meg nem felelő áru becsereltetik, 

pénzt vissza is ad-uK.
Sí

regmii tér m ében

Siro tin 
‘EmeU ax ítvátyat 4« o testtójyl. meRjaStf» 
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É gyökerek bennhagyásával, 
myvészi kivitelben szájpadlás 
nJkiil is készít kitűnő hir- 

’ ======== nevű =========

Özv. Dr. Deákné 
Nagyvárad. Kossuth-u. 2. 
(Fekete Sassal szemben )

MINDENNEMŰ

haló- ebédlői és s.aloa bérén 
dezés> k a i - sz >>idabb :< í vitet- 
b n ;< ré.?í t n. bt 'u.-g-.; ünt<-- 
te.se ti, ívta., legolCKÓbbaii

r iroiii

Nagyvárad. Nagypiac-tér. (Óvári ház)

<>(xx rx-:.
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Hirdetmény. |
A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur ff 

Nagyvárad város Törvényhatósági bizottságának • 
455—14098 | 908. sz. a. hozott azon határoza- ”. 
tát, amelyben kimondotta, hogy Várad Velencén 
a Templomtérről nyitandó uj utca folytatásában 
a Stbes-Körözs folyón át kocsi közlekedésre is 
alkalmas fa, vagy vasbeton szerkezetű hidat 
építtet 31670 | 1909 1—6. sz. alatt kelt leira­
tával jóváhagyta, a hidra vonatkozólag a hely­
színi lejárást az 1890. évi L. t.-c. 56—60 §§ ai 
értelmében a véghatározatban megjelölt művelet 
alapján egyidejűleg elrendelte 
idejéül a f. évi május hó 13-ik 
9 óráját összejöueteli helyül pedig 
tanác-termés tűzte ki.

Erről az érdekelteket a helyszíni bejáráson 
való megjelenés végest azzal 
bejáró

és annak határ­
napjának d. e 

a városház

értesítem, hogy a 
alapjául szo gáló műveletet a folyó évi 

április hó 20-tól május hó 10 tápjáig a városi 
mérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetik s az esetleges felvilágosításokat 
ugyanott m e g k a p b a t j „ k.

Rimler Károly,
polgármester.

Tüdőbetegségé hurutok, szamár» , 
.'., köhögés, skrofuíozís, influenza .

tfleu Ezámtihűianíí és orvos Aííal »stapoóta, ujánhra>

Wktfiogy Crt&teW ItatteMoksf feirinÄlrtAJc
, <By0&cr“ «rrecfruM

F^loffmartn-llA Koche A Có.ÜauWltf»^
■ - ^ ■• ,u -1-QiiWiir/.YU .......- -i^rm-Tmiu-ir ■. 1 _> ■ ■-■ -M.--.H'rí—

„Koche“
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Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget 
hogy épület és diszmü bádogos munkáim 
mellett elfogadok teljes fürdő berendezése­
ket, szökőkutakat és vízvezetékeket saját re- 
zervával, úgyszintén házaknak egész éven át 
jókarban tartását.

Nagyobb vállalatnál költség 
vetéssel díjtalanul szolgálok.

Helybeli és vidéki telefon száma 386. 
Ugyanott két tanuló felvétetik

Tőtös Mihály
Épület és diszmü bádogos mester
:: Betblen-ntcza 36. szám. ::

Sziládky Ernő
.. .= úri szabó =====.......... ;

Nagyvárad, Rákóczi-ut 9. szám.
Telefon szám: 254.

Tiszteletteljesen hozom nagyrabecsült 
megrendelőim és a nagyérdemű közönség szi­
ves tudomására, hogy 12 év óta Rákóczi-ut 
3. sz. a. (Weiszlovits-házbau) levő 

úri szabó üzletemet 
ugyancsak a Rákóczi-ut 9. szám alá 
(volt Bartsch) Óváry-palotába helyeztem át.

Midőn ezen körülményt szives figyel­
mébe ajánlom, kérem rendelményeit továbbra 
is hozzám juttatni.

Uj üzletembe már megérkeztek a leg­
divatosabb valódi hazai és angol 
gyártmányú tavaszi és nyári szöve­
teim. Kiváló tisztelettel

SZILÁD KY ERNŐ. 
Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan 

elintézek.

---
---

---
---

---
---

---
-

Telefon 832.

felvétetnek

a kiadóhivatalban

Kérem címemre ügyelni

Készit mérték után úri és női cipő­
ket, kifogástalan szabásuakat. És 
egyéves önkéntes uraknak min­
den fegyvernemhez cipőt, csizmát 
előírás szerint legjutányosabban. —

Takarékpénztár

árverést tart
Kéretnek a felek zálogjegyeik rendezésére.

- zálogház»   —:

május hó 5-én

Alapittatott 1889-ben. Alapittatott 1889-ben.

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sz. a
TELEFON 180. ------- TELEFON 180

A tisztaság kedvelők szives figyel­
mébe ajánlom >Emke< parquette és padló 
fénymázam, kerti bútor festékeim minden­
féle színben brundinom, bútor, réz és 
ezüst tisztitó szereim és cipőcrémem. 
Vevőimet 20 év óta elismert pontos ki­
szolgálásban és olcsó árban részesítem.

Tiszelettel hozom a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

Nagyváradon, a Rákóci-ut 3. sz. a.
Weínstock-féle óra, látszer és
:: fényképező cikkek üzletet

átvettem, melyben ezen áruk nagy 
választékát raktáron tartom és azo­
kat jótállás mellett pontosan javítom. 
Főtörekvésem, hogy a mélyen tisz­
telt közönség bizalmát kiérdemeljem, 
miért is becses pártfogást kérve va­
gyok mély tisztelettel

és műszerész, 
filmek kizáró-

látszerész 
gépek és

PÉT 

órásmester, 
«KODAK» 
lagos raktára Nagyvárad és Bihar- 

megye részére. ;;

Hirdetések

===== cipész mestsr

Nagyvárad, Nagyteleky-utca 38. sz.

Olcsó árak! Pontos munka !

TÖRLESZTESS JELZÁLOGRÓL CSŐ NŐKET
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi visszafizetésre 

féléves részletekben, -az 
melyekben a kamat és töke törlesztése benn foglaltatik, 500 koronától kezdve 
■ ■ ■ a legelőnyösebb feltételek mellett ad, ■

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv
■ ■■ beküldése szükségeltetik. ■■■

ZTORMENTHOL
■ Kéz-éslábizzadás ellen ■

  a legjobb szer ----------  B| 
Hűsít!---------------------Szagtalanít! |||

Ära 80 fillér, -w» I
Kapható az»ARANYSAS< gyógyszertárban ■
Nagyvárad, Szent László-tér.

Biró László
férfi és női divat szabó

I

Párizs-utca 2. sz, Saját ház I
A nagyváradi tisztviselő fogyasztási szövetkezet 

szabója.
Telefon 832

Van szerencsém értesíteni az elő* 
kelő hölgyközönséget, hogy angol és 
francia

női divat termemben
a legújabb angol és francia modell 
és speciális szabás szerint készítek 

modern princzesz-ruhákat 
elismert szép angol kosztümöKet, 
és Ízléses toalett »két stb.

Nagy gond van fordítva arra, 
hogy az idei modern divattal ha­
ladva a legkényesebb igényeknek is 
megfeleljek. Számtalan elismerés. 
Elvem: divatfejlesztés, szolid árak.

B. meghívásra elsőrendű divat­
lapokkal teszem tiszteletemet, eset­
leg vidékre is.

Számos pártfogást kérve,

mély tisztelettel:

VALENTIN J. női szabó
Ezredévi Emlék-tér 18. zz. a.
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Szives tudomásul!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, miszerint helyben a 

Rákőczi-uton a volt Bartos II. és Társa ernyő- és harisnya-külön­
legességi helyiségben egy a mai kor igényeinek megfelelően beren- 
(ezett ízlésű női kalap, ernyő, harisnya és keztyü különlegességi 
üzletet nyitok, melyet e hó ö-én nyitok meg.

A n. é. közönség tömeges pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel

SZOLID SZABOTT ÁRAK 1 
TELEFONSZÁM 130. :: NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, Városi Bazár-épület.

£.2 !

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Sn'VMfml, SzS«?s}5yS »CZSÖ-II. 3. sas,.ní

Mfiwefc

folyóiratok, hírlapok, 
vosmlaßtok,

í-^$ágl oyoffitaiíanyolí,
egyházi, községi

hlvütúfűs ííjOKitatványck, 
ö r I e v e 1 « l

'ssssaB'.-ü bc^i

EIválMI éw késeit: 
1 s e s ki v í •

r

Jutanya

$

árak mellett
prsan és pontosa esz

lievéKejeík-, 

számlák, ialragaszok, | 
l»Ääi meghívók, 

táocreiiöek, étlapok, 
naptárak, 

palackfeliratok, 

névjegyek,
II y H H « I U p jj 

*tb. a nyomdai szakba 
vá<r6 nyomtatványok 

készítése.

[Hirdetések felvétetnek a -^adóhivatalban.
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Nagyvarad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

a 6-ik évtársulatba.
A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­

ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
julius elsején egy-egy három évig tartó 
uj évtársutatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a három 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt log az üzletrészeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
íagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 
3 az első betét befizetésekor ___
denki megkapja a saját nevére kiállított 
betéti könyvecskéjét.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 

’.elvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék és Hltelszövatkezet 
Igazgatósága.

min-

Megóvást
csakis szakember kezébe kell adni 
mindennemű szőrme és téli dolgok 
megőrzése saját kezelésemmel. 
A szőrme holmikat annak idején 
tisztítva és kijavítva adom 

haza. Olcsó árak.
Becses pártfogást kérek

Kévés« Lajos
sziicsmester.

Teleky-utca 24 A zárdával szemben.
I í zletem tűz- én betörés ellen f 

biztosítva van. *

TISZÁNTÚL

Va s.. rézbii tore k
Rézdiszes vaságyak, 
gyermek ágyak, iuoh- 
dóas/tatok, sodrony 
ágy betétek a leg 
szebb kivitelben, — 
helyszűke miatt h 
* e g o 1 c s ó b b árban 
kaphatók-------------

Kohn Adolf
vaskereskedőnél

Nagyvárad, Kossuth-u. 10.

Raktáron tat tjük a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a in lámpa darabja 4.30 kor. 
ICO gyertyásé 7 kor. 30 fill.

10 drb. egyidejű vételnél 10% eng.
Sima izzólámpa, db ja 72 fillér, 

tehát ő százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 

k é p é s z-l á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

villamos világítási
Elvállaljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít »ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.Telefon szám 514.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.
ESQ 

OSERS és BAUER kizárólagos motorgyár 
-— BECS, XX. Dresdnerstrasse 81—83 ___
Magyarországi fióktelep: BUDAPEST, Podmaniczky-utca 18 

Szi vógáz-motorok

I® Elismert elsőnndü szolid gyártmány. 1000-nél

I
 gázmotoraink a többek között a következő helyeken tekinthetők meg üzemben:

Fleischer Bertalan. Csúffá, Nagyvárad mellett 50 IIP szivógáztelep. Rosmann Samu, 
m. 10 IIP szivógáztelep. Allesz András, Marosludas 40 HP szivógáztelep. Ürmössy 
Palatka 25 111’ szivógáztelep. Kádas István, Szászujfalu, Lekencze mellett, 30 HP 
92 Rosenzweig Efraim, Szék, Szamosujvár mellett 25 HP szivógáztelep.

g?, BENZINMOTOROK. BENZINLOKOMOBILOK. ■

Körösi János 
papi-és polgári szabó 
NAGYVARAD, Körös-utca 44. sz.

Tisztelettel értesítem az úri 
közönséget, hogy nálam 

a legjobb szabású öltönyök 
készülnek bármily kivitelben,
igen szolid árak mellett. Egyben 
megemlítem, hogy szabászatomat 
Londonban tanultam, amelyről 
bizonyítványt bármikor felmu­
tathatok. — Pontos kiszolgálás. 

Modern szabás! Olcsó árak!

C s il l á r o k,
í v l á m p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t* 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos mólónkat 

‘u lóerőtől 12 lóerőig mlnusn nagyságban

a jelenkor leg o 1c s ó b b 
üzeme 2 — 3 fillér üzemkölt
— ség óra lóerőnként, hm

több telep üzemben. Szívó-

Mocs, Kolozs 
L Magyar- 

szivógáztelep. 
1—26
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Kalap virágok 

a legfinomabb kivitelben, valódi 
francia rózsák a legszebb színek­
ben, valamint priiparált pálmák, 
dísznövények és menyasszonyi 
koszorúk mélyen leszállított 
árban kaphatók Kapucinus­
utca 5. sz. alatt. Rég< virá­
gok festését és frissítését jutá­
nyos áron eszközli: REICH 
:: IRMA, művirágkészitő. ::

E fj y s z c p n j 

félemeletes ház eladó. 
(A házban pékséghez szükséges kemence van.) 
Bővebbet a Belvárosi Takarékpénz­

tárnál Rákóczi-ut 9.

H Nagy váradi Hitelbank |g
llészvény tar sasiig

f| Alaptőke 600000 korona

XvX*Í*X* &**•»! X*X****X •»•»*«••••* I*X*»*X***** ’a*?!

Lebonyolít a bankszakmába vágó gj: 
mindennemű ügyletet.

Elfogad: betéteket könyvecskékre 
és folyószámlára. :•£$:

Leszámítol váltókat.
•giS Hitelt nyújt értékpapírokra.
gíj Kölcsönöket engedélyez kedvező :;>:<•

feltételek melb tt, különböző időtar- íjíí 
tamra ház- és földbirtokra kamatos és 
törlesztéses alapon ííí:

Eladó
epy teljesen jó karban levő 
——Schutlcvvortli-féle ——

8 lóerejü cséplőgép 
és több itató vasvAIyu 

Weisz Józsefnél, Kolozsvári-utca.

HbZAÄIÜL 1909. május 1

.-ídiWi

Ä1MAGYAR BANK
részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota.

Üzletfeleink érdekében egy nagyobb fővárosi 
jelzálogbankkal állandó összeköttetésbe lépvén, 
abban a helyzetben vagyunk, hogy 

iiafj¥vara<1 i liázdkm, 
továbbá Biharmegyében levő földbirtokokra 
kedvező feltételek mellett

10, 20, 25, 40 vagy 50 éves 

törleszt c ses kölcsönöket 
adhatunk.

Már bekebelezett ö százalékos vagy ezt meg 
hala ó kamatoz su kölcsönöket 

olcsóbb kaniafii 
törlesztéses kölcsönre bélyeg- és illetékmentesen 
átváltoztatunk.

Mindennemű felvilágosítással intézetünk jel­
zálog osztálya készségesen szolgál.

Házikoszt
■ — elsőrendű — kapható egy volt nagy-

: vendéglős nőjénél május hó elsejétől 
I

Beöthy Ödön-utca 17. szám alatt. Étkezni 

lehet a háznál, esetleg haza is küldetik. 

Értekezhetni Weisz Ignácnénál Szacsvay-utca 30.

Pártoljuk a helyi ipáit!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám

E r e <1 e t i s a j á t <j y á r t in á n y n 
ESSLINGENI FA REDŐNYÖK

Acéllemez jjörrcdőnyök, vasszerkezeti munkák, vasrácsok, 
tűzhelyek, sirkeritések, csavaráruk, épület vasalások stb. 

kizárólag Szálltó D&ZSŐ mii- és tplilef lakatosnál 
Sze t Jnnos-utca 25. szám Versenyképes árajánlattal szívesen szolgálok.

Pártoljuk a helyi ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám

Értesítés!
Van szerencsém a n. e. közönséget értesíteni arról, hegy a Farkas László cég 

alatt 16 évig fennállott vas es szerszám-üzletet a. mai napon megvettem, s azt Farkas 
László utóda cég alatt törvén, székileg bejegyeztettem, annak vezetésével FARKAS LÁSZLÓ 
ur,.t megbíztam. Amidőn ezt a n. é. közönség b. tudomására ho om, örömmel hivatkozom 
azon regi ismerettseg es bizalomra, amit már a nagy közönség jogelődöm Farkas László 
személyéhez kötött, s kérem azt a jövőben is cégemmel szemben fenntartani. Szives támo­
gatásuk edeneben előre is biztosítom a t. vevőközöm 'get, hogy legfőbb törekvésemet fogja 
képezni, hogy úgy az áruk kitűnő minősége, mint pomos és 'gvors kiszolgálása, de külö­
nösen olcsói araim megállapításával, valamint raktáram dús felszaporitásával teljes megelége­
désük'! kiérdemelj' m.

Becses pártfogásukat kérve vagyok telje9 tisztcleltel

Farkas László utóda ccj|9
Farkas László cégvezető.
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UJ ! UJ I UJ !

SPRINGER és JANOWSKY 
mindennemű dtszitő és bútorra való 
:: paszományok készítői !:

Fővárosi Ízlés ! Olcsó árak ! 
Modern munka!

I! I Költségvetések díjtalanul I 1!

Nagyvárad, Teleky-utca 11. sz.

g Legrégibb és legmegbi/hatóba gj 
ä = nyaralási vállalat! = g

Van szerencsénk a nagyérdemű 
5^ közönség becses figyelmét felhívni g e célra épült és fővárosi mintára be- S g rendezett p
| Molykár elleni megóvó ésfe 
^biztosító vállalatunkra, g 
g melyet a Heiman Lipót és Tsa cég 
ra eddigi nyaralási vállalatával tete- 5* mesen kibővítettünk.

Elfogadunk nyári gondozásra 
C? felelősség mellett bármily értékes JÖ 

ruhákat, szőrme árukat, függő- 
nyöket, szőnyegeket stb. Azokat 

a saját műhelyünkben kijavítva, hiba 
nélkül szolgáltatjuk vissza.

g Kívánatra azokért házhoz kül- 
dünk; az üzlet tűz- és betörés fej 
ellen biztosítva van. Becses párt- 
fogást kérve maradtunk

fS Kiváló tisztelettel É3

g Zboray Gyula és Társa g
szűcs üzlet Fő-utca 7. szám,

§ Telep Körös utca 32. (Saját-ház.)

MEGLEPŐ, 
SZINTE CSODÁLATOS 

GyÓGyEREDMÉNYEK

gyomor-, vese-, hólyag- és 
hélbántíilmaknál, valamint 
asthma, bronchiale, kösz- 
vény és hugysavas diathe­

sis eseteiben.
Kapható Wurst Bertalan 
fűszer, csemege- és ásványvíz ke­
reskedésében N.-Várad Rákóci-ut 7.

Pénz.
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönt
10—-75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 

i converlál a lehelő legrövidebb idő alatt.

Házak, szőlők, földbirtokok
örök árban való ad ás-('élteiét vagy 
bérletit a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és íinanciroza.

Faludi Ignác,
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

GRÜN EMÁNUEL
könyvkötő

műhelyét május 1-én áthelyezi a 
Zöldfa-utcába, özv. Kurlánderné 
:: házába. ■:

|SZABÓ JÁNOS|
úri divat szabó és egyenruha készítőnél

(gsw a legdivatosabb szövetek dús válasz- ®sgs 
is tékban vannak íölhalmazva.

Modern szabás. Ízléses munka 
Fő utca, (Gerliczy-palota)

állomás.= Vas megye vasúti
Dr Dreisíker 

VIZGYÓGYINTÉZETE ÉS
egész éven at i yi’.v-i. R-nd-zer : Priesnitz Wíntemitz és Kneipp, 
van véve gyönyörű fenyves parkkal, közel éh n a 1 „ 
kitűnő (Látás, gondos orvosi felügyelet. Cz.b,-------------- - „ .
máj , vesebajok, csuzos bánfaiénak, bőrbajok, különösen lupus Bascdow-kór, agy 
és gerincbajok, hüdések stb. alkalmaztatik. Szénsavas fürdő, napfürdők, villanyos 
massage, hizlaló kúra. Napi ár 10 korona, ebben benníoglaltatik : lakás, 3 szőri ét­
kezés. viPanvozás, massage, rendes orvosi gyógykezelés és kiszolgálás. Üdülők és 
lábadozók is felvétetnek napi 8 koronáért.

Prospektust ingyen küld:

Kőszegen,
SANATORIUMÄ
Az intézet körül 

közelíti n a legszebb séták. Tiszta szobák, 
Gyógykezeltttnek : ideg , gyomor-, bél-,

az Igazgatóság.

8 BARTA IMRE f
g SZOBAFESTŐ ÉS MÄZOLÖ
H NAGYVÁRAD, Szilágyi Dezső-u. 29. H

ELVÁLLAL: Szobafestést, 
mázolást, tapétázást és min- 

^3 den e szakmába vágó műn IBS* 

kát olyan árban, melyért 
ŰZ senki el nem készíti. O

« UTÓHÖ AJÁNLATOK!! ü

SwwwwtoII
M szépség!

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya,hogy 
mentői szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, meg­
ragad minden alkalmat én a legképtelenebb dolgokkal 
kenegeti arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi 
ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem elleu- 
kezőleg sok esetben tönkre teszi arcbőrét úgy, hogy 
igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét 
helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori 
Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme- 
jével elért (különösen Francia- és Németországban) 
sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, ártal­
matlan és az arc minden tisztátlansága (szeplő, 
májfolt, kiütések stb.) ellen páratlan és csodálatosan 
ható szert utánozzák. Természetesen, hogy ez senkinek 
sem sikerül, mert a Marcit-Créme készítésének titkát 
senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő 
s épen ezért, mert a titkot soha senkire sem bízta, 
hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a 
Margit-Créme mindig egyforma, annak kidolgozása 
a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. 
Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélével kenegetni 
és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére 
és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépitöszer 
a Földes-féle MARGIT-CRÉME, mely már 4— ö napi 
használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, el­
tünteti a szeplóket, májfoltokat, kiütéseket, bor­
átkát, mitesszert, arc- és kézvörösséget. Ar. 
arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellett a 
MARGIT-CRÉM teljesen ártalmatlan.

Ára: kis tégely 1 korona,nagy tégely 2 korona, 
Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér 
rózsa és créme sziliben) 1 K 20 fillér. Ezen szerek 
mindegyike külön is használható. A Földes-féle 
MARGIT-CRÉME kapható a világ mfnde.n nagyobb 
gyógyszertárában, ahol pedig raktáron nem volna, 
tessék egyenesen a készítőnek igy címezve írni: 
Földes Kelemen gyógyszerész ARAD.

Kapható NAHYVÄRADON: Szénássy Ferenc, 
Farkas István, Nagy Kormány Zoltán. Hegedűs R., 
Bieter József. Grósz Sándor, Hering Sándor, Leszner 
Alfréd, Molnár Lajos, Nyíri György, Pohl Jenő, Va­
dász Albert crog., Berger Sándor illatsz. — SZALON- 
TÁN: Berkes Armin, Szabó Emil gyógyszertárakban.
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Tavaszi füzódivat 1909-re
A m. tisztelt hölgyközönség b. figyel­

mébe ajánlom előnyösen ismert mellfüző 
üzletemet, hol a fűző párisi és bécsi 
modellek szerint készül. A legkényelme­
sebb, a legdivatosabb fűzők kizárólag csakis

IZSÁK LIDI A
üzletében rendelhetők meg,

Raktáron tartok fűzőket nagy vá­
lasztékban 3 koronától feljebb. Fűzők 
alakítása és tisztítások olcsón és pontosan 
eszközöltetnek. Szives meghívásra szemé 
lyesen jelenek meg. Nagybecsű pártfogását 
kérve maradtam

Izsák Lídia
párisi és bécsi mellfűző specialista üzlete

Nagy Sándor-utca 1 sz. a.
Szolid árak! Külön próbaterem! j

Félix gyógyfürdő.
E Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett. S

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 50° Celsius. Gyógy­
javallat fürdő alakjában, csuz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél 
idült méh és petefészek gyulladások, méh-hurut, medencebeli sejtszövetlob 
és izzadmányoknál. Ivőgyógymód alakjában, idült gyomorbántalmaknál, ma­
kacs székrekedésnél, máj és epehólyag betegségeknél, sárgaság és epekövek­
nél, meglepő gyógyhatás. Tükör, kád, mór, szénsav és Iszap fürdők. 

1908 évben 8600 állandó fürdövendég. 
Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakó szoba, kitűnő 
vendéglők, jutányos étlap árak, állandó elsőrendű cigány zene, vasárnapon­
ként katonazene, tennis pálya, gondozott sétautak 200 holdas park. Május 
1-től 16 vonat közlekedik naponta. Posta, távirda, interurban telefon.

Curtaxe és zeuedij nincs! — Prospektust küld az igazgatóság!

BE!

5

Cipők! Kalapok! : kivitelben! :

Leitner Lázár cégnél Zöldfa-utca.
W3KSB annm tßwsasi
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Hölgyek fioyehnélje I! Vajda és Róna
Csinos blousok 98 kr -tól kezdve 
Kitűnő szabású aljak 3 50 ,, 
ízléses pongyolák . 2 98 „ 
— Rendkívüli árleszállítás I —

- - - - - - cignél - - - - - - - -

Nagy-Várad,
: Szent László-tér. : í

Fiiszer és csemege üzlet
Adorján palota. Szinház-u. 4. szám.

ásó,‘lapát, gereblye, kapa, csákány készen benyelezve. Metsző ollók, 
hernyózó ollók, szőlő-és virágpermetezők legolcsóbban szerezhetők be: 
TARSOLY és RISZTÓ vaskereskedésében Nagyvárad, Rákóczi út.

Friss tea-vaj. 1 liter Vacum petróleum
11 kr. Kívánatra házhoz szállittatik.

Wohl Albert

NEUMANN M. cégnél 
vari sziiiitó Nagyvárad (Kishidfő.) 
Kizárólag saját készitményü férfi és fiú ru­
hák készen és mérték után óriási válasz 
iákban kaphatók.------ - Városi és vidéki telefon.

PREIS R, ágynemű raktára NAGYVÁRAD, Kossuth u. 12.
Intézeti ágyhúzatck, paplan, madráez, szalma­
zsák mértékre és készen kapható az ágynemű 
raktárban Kossuth-uteza 12. sz. Fosztott toll 
;: állandóan raktáron.

PREIS R

Legjobb varrógépek, kerékpárok, beszé- 
....... ........  - tógépek kaphatók ~ 

™"" Kalenda János cégnél ZZZ
NAGYVÁRAD, Szent László-tér

(a Holdas-templom mellett.)
Ugyanott szakszerű javító műhely. — Telefon 245.

■ Megérkeztek LEITNER MÁRTON céghez 
s a téli idényre óriási választékban a legújabb di­

vata batisztokt, (Mideira) fehér és színes ruhavász­
nak, piquet, zefir, csipkekelmék hozzávaló díszekkel. 
Szép és divatos ruha, blouz-selymek, pouplin, grena- 

din és nyári kelmék.

Szép kép keretet készítenek olcsón és gyorsan *

SZICHTA TIVADAR üveg kereskedésiben zz
Kossuth utca 2.

Ugyanott szép porcellán és üv< g szervizek, j 
nagy választék alpaca és China ezüst evő- • 

ram eszközökben. ’

Aki a szép fehérneműt szereti, 
íLTa Gözmcíóda és vegytisztító gyárba, 
NAGYVARAD, Gllányi-utea 5 7. (Saját gyártelep 
Vegyileg tisztittatnak férfi- és női felső ruhák. i 

rubák, kiírnék, kézimunkák, szőnyegek. Kívánatra a 
mosni való ruhanemüek a gőzmosódn kihordói állal bár­

honnan elvitelnek es pontosan hazaszállittatjiak.
------ - ------------ Városi és vidéki telefon 398. 

nilíiifilfnplf I Az összes keresettebb kül- és belföldi 
UUUIUMIGA i ásványvizek állandóan friss töltésben

Kífíinfllllnknalf t Napoi'ta friss tea-vaj, liptói-túró’ MICIIbUIUMIdR . sajtok, szillámi és főtt prágai sonka, 
legelőnyösebb árakon beszerezhető.

Friedl és Jörösnél
Szent László-tér és Kert-utca sarkán.

SZ

Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad. Teleky-utca 10 szám

Telefon 742 sz, Postatakarékpénztár 20161
Bríótek iihhi Hszül

r 5 °|o -vu
L ss m « t o í í ixe í.

Pál Sándor műbútorasztalos. 
Készítek bárminemű dolgokat pontos és szak 
szerű kivitelben a legszolidabb árak mellett. 

Rákóczi-ut 10. szám. (Stern-palota.) 
----- ------ Szaniszló-utcai oldalon.------------

KEPES DEZSŐ
hen a legolcsóbban lebet órát, 
ékszert és látszert javíttatni jót­
állás mellett, 1 igy.színién elismert 
legolcsóbb bevásárlási forrás min­
denféle zseb-, fali- inga- álló és 
ébresztő órákból, optikai cikkek­
ből és china ezüst tárgyakból.

Szives pártfogást kér

KEPES DEZSŐ Nagyvárad, Kirplac-téi.

Ny<) giaíi itt a Szent 1 ocábiii, Nagyváradon


